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	 1.	jk"Vªh; LoPN ok;q dk;ZØe dsanz ljdkj }kjk fdl o"kZ 
esa izkjEHk fd;k x;k gS\

	 (a)	2018	 (b)	 2017

	 (c)	2020	 (d)	 2019

	 2.	fuEufyf[kr esa ls fdl oa'k ds 'kkldksa dks iqjk.kksa esa 
^JhioZrh;* dgk x;k gS\

	 (a)	okdkVd	 (b)	 b{okdq

	 (c)	'kd	 (d)	 [kkjcsy

	 3.	fuEufyf[kr lfefr;ksa esa ls fdlus ek=k iks"kd&rRoksa dh 
vko';drk ds vkèkkj ij xjhch js[kk dk fuèkkZj.k fd;k 
gS\

	 (a)	vy?k lfefr	 (b)	 ydM+okyk lfefr

	 (c)	rsUnqydj lfefr	 (d)	 jaxjktu lfefr

	 4.	ekS;Z dky esa ^,xzksuksebZ* vfèkdkjh fuEufyf[kr esa ls 
fdl {ks=k ls lacafèkr Fks\

	 (a)	eki vkSj rkSy	 (b)	 iz'kklu çcaèku

	 (c)	ekxZ fuekZ.k	 (d)	 jktLo çcaèku

	 5.	fuEufyf[kr lwpdkadksa eas ls dkSu&lk ekuo fodkl 
lwpdkad (,p-Mh-vkbZ-) dh x.kuk esa lfEefyr ugha 
fd;k tkrk gS\

	 (a)	thou izR;k'kk

	 (b)	f'k{kk

	 (c)	izfr O;fDr vk;

	 (d)	lkekftd vlekurk

	 6.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 
uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu;sµ

		  lwph&I		  lwph&II

		  (egktuin)		  (jktèkkuh)

	 A.	 eRL;	 1.	 eFkqjk

	 B.	 dq#	 2.	 iksru

	 C.	 'kwjlsu	 3.	 fojkVuxj

	 D.	 v'ed	 4.	 bUnzizLFk

	 dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 4		  2	 1	 3
	 (b)	 3		  1	 4	 2
	 (c)	 3		  4	 1	 2
	 (d)	 2		  3	 4	 1

	 7.	^xjhch dh laLÑfr* dk fopkj izLrqr fd;k x;k&
	 (a)	vkLdj ywbZl }kjk

	 (b)	xqUukj fejMy }kjk

	 (c)	vk'kh"k cksl }kjk

	 (d)	veR;Z lsu }kjk

	 1.	 National Clean Air Programme has been launched 
by the Central Government in the year

	 (a)	 2018	 (b)	 2017
	 (c)	 2020	 (d)	 2019
	 2.	 The rulers of which of the following dynasty have 

been called as 'Shriparvatiya' in Puranas?
	 (a)	 Vakatakas	 (b)	 Ikshvakus
	 (c)	 Shaks	 (d)	 Kharvelas
	 3.	 Which of the following Committees recommended 

a poverty line based on nutritional requirements 
exclusively?

	 (a)	 Alagh Committee
	 (b)	 Lakdawala Committee
	 (c)	 Tendulkar Committee
	 (d)	 Rangarajan Committee
	 4.	 The official 'Agronomai' during Mauryan age was 

related with which of the following field?
	 (a)	 Weight and measurement
	 (b)	 Administrative management
	 (c)	 Construction of roads
	 (d)	 Revenue management
	 5.	 Which of the following indicators is NOT used to 

calculate Human Development Index (HDI) ? 
	 (a)	 Life Expectancy
	 (b)	 Education
	 (c)	 Per Capita Income
	 (d)	 Social Inequality
	 6.	 Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the codes given below the lists:
		  List-I		  List-II
		  (Mahajanpadas)		  (Capitals)
	 A.	 Matsya	 1.	 Mathura
	 B.	 Kuru	 2.	 Potan
	 C.	 Sursena	 3.	 Virat Nagar
	 D.	 Asmak	 4.	 Indraprastha
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 4		  2	 1	 3
	 (b)	 3		  1	 4	 2
	 (c)	 3		  4	 1	 2
	 (d)	 2		  3	 4	 1
	 7.	 The idea of 'Cultural Poverty' was given by
	 (a)	 Oscar Lewis
	 (b)	 Gunnar Myrdal
	 (c)	 Aashish Bose
	 (d)	 Amartya Sen
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	 8.	uhps nks dFku fn;s x;s gSa] ftuesa ,d dks dFku (A) 
rFkk nwljs dks dkj.k (R) dgk x;k gSµ

		 dFku (A): gesa pksyksa ds fo"k; esa muds iwoZorhZ jktoa'kksa 
dh vis{kk vfèkd tkudkjh gSA

		 dkj.k (R): pksy 'kkldksa us eafnjksa dh nhokjksa ij 
vfHkys[k mRdh.‌kZ djus dk pyu izkjaHk fd;k ftuesa 
mudh fot;ksa ds ,sfrgkfld fooj.k fn;s tkrs FksA

	 	uhps  fn;s x;s dwV esa ls lgh mÙkj dk p;u dhft;sµ
		 dwV%
	 (a)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa vkSj (R), (A) dh lgh 

O;[;k djrk gS
	 (b)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa ijarq (R), (A) dh lgh 

O;k[;k ugha djrk gS
	 (c)	(A) lgh gS ijarq (R) xyr gSA
	 (d)	(A) xyr gS ijarq (R) lgh gS
	 9.	chloha lnh ds vLlh ds n'kd ds eè; fodkl ds 

udkjkRed i{kksa ij foLrkj ls ppkZ dh xbZA fuEufyf[kr 
esa ls dkSu&lk ,d muesa ls egRoiw.kZ ugha Fkk\

	 (a)	izkÑfrd lalkèkuksa dk {kj.k
	 (b)	i;kZoj.k iznw"k.k
	 (c)	jktuhfr ,oa fodkl
	 (d)	tulkekU; dk foLFkkiu ,oa iquokZl
	 10.	fuEufyf[kr esa ls fdl Hkkjrh; iqjkrÙoosÙkk us igyh 

ckj ^HkhecSBdk xqiQk* dks ns[kk vkSj mlds 'kSyfp=kksa ds 
izkxSfrgkfld egRo dks [kkstk\

	 (a)	ekèkks Lo:i oRl	 (b)	 ,p-Mh- ladkfy;k
	 (c)	oh-,l- okdadj	 (d)	 oh-,u- feJk
	 11.	mÙkj izns'k ds dqy ,sls 'kgj tks ^LekVZ flfV* ;kstuk 

ls vkPNfnr gS
	 (a)	10	 (b)	 12
	 (c)	15	 (d)	 18
	 12.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 

uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ
		  lwph&I		  lwph&II
		  (gM+Iik iqjk LFky)	     (la?k jkT;{ks=k@Hkkjr 

ds jkT;)
	 A.	 ckyw	 1.	 mÙkj izns'k
	 B.	 ekaMk	 2.	 tEew ,oa d'ehj
	 C.	 ikMjh	 3.	 gfj;k.kk
	 D.	 gqykl	 4.	 xqtjkr
	 dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 3		  2	 1	 4
	 (b)	 2		  3	 4	 1
	 (c)	 2		  4	 3	 1
	 (d)	 3		  2	 4	 1

	 8.	 Given below are two statements, one is labelled as 
Assertion (A) and the other as Reason (R): 

		  Assertion (A): We have much more information 
about Cholas than their predecessors.

		  Reason (R): The Chola rulers adopted the practice 
of having inscriptions written on the walls of 
temples giving a historical narrative of their 
victories.

		  Select the correct answer from the codes given 
below.

	 	 Codes:
	 (a)	 Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)
	 (b)	 Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)
	 (c)	 (A) is true but (R) is false
	 (d)	 (A) is false but (R) is true
	 9.	 During the mid 80's decade of twentieth century. 

the negative aspects of development were 
discussed at large. Which one among the following 
was NOT such important?

 	 (a)	 Degradation of natural resources
	 (b)	 Environment pollution
	 (c)	 Politics and Development
	 (d)	 Displacement and Rehabilitation of masses
	 10.	 Which of the following Indian Archaeologists first 

visited 'Bhimbetka Caves' and discovered 
prehistoric significance of its rock paintings?

	 (a)	 Madho Swaroop Vatsa	(b)	H.D. Sankalia
	 (c)	 V.S. Wakankar	 (d)	 V.N. Mishra
	 11.	 No. of cities in U.P. which are covered under the 

'Smart City' Scheme
	 (a)	 10	 (b)	 12
	 (c)	 15	 (d)	 18
	 12.	 Match List-I with List-II and answer using the 

codes given below the lists:
		  List-I		  List-II
		  (Harappan Site)		  (UT/State of India)
	 A.	 Balu	 1.	 Uttar Pradesh
	 B.	 Manda	 2.	 Jammu & Kashmir
	 C.	 Padri	 3.	 Haryana
	 D.	 Hulas	 4.	 Gujarat
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 3		  2	 1	 4
	 (b)	 2		  3	 4	 1
	 (c)	 2		  4	 3	 1
	 (d)	 3		  2	 4	 1
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	 13.	o"kZ 1987 esa la;qDr jk"Vª esa i;kZoj.k ls lEcfUèkr ,d 
izfrosnu dh izLrqfr ds mijkUr ^èkkj.kh; fodkl* 
(lLVsuscy MsosyiesaV) ij ppkZ vkjaHk gqbZA og izfrosnu 
Fkkµ

	 (a)	tyok;q ifjorZu ij igyk izfrosnu

	 (b)	voj dkWeu Ý;wpj

	 (c)	tyok;q ifjorZu ij nwljk izfrosnu

	 (d)	ik¡pok ewY;kadu izfrosnu

	 14.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s rFkk uhps fn;s 
x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

	 1.	eqYrku ds lw;Z efUnj dk mYys[k àsulkax] vkcwtbZn] 
vYelwnh rFkk vYcs:uh us fd;k gSA

	 2.	lkEciqj ;k=kksRlo lw;Ziwtk ls lacfUèkr FkkA

	 	dwV%
	 (a)	dsoy 1 lgh gS

	 (b)	dsoy 2 lgh gS

	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa lgh gSa

	 (d)	u rks 1 u gh 2 lgh gS

	 15.	vVy uoksUes"k fe'ku (,-vkbZ-,e-) fdl foHkkx dh 
izeq[k igy gS\

	 (a)	ekuo lalkèku fodkl ea=kky;

	 (b)	uhfr vk;ksx

	 (c)	lkekftd U;k; ,oa vfèkdkfjrk ea=kky;

	 (d)	foKku ,oa rduhdh ea=kky;

	 16.	Hkkjr ljdkj }kjk 1919 esa vkb-,y-vks- ds okf'kaxVu 
lEesyu esa etnwjksa dk izfrfufèk ds :i esa fuEufyf[kr 
esa ls fdls Hkstk x;k Fkk\

	 (a)	oh-ih- okfM;k	 (b)	 ,u-,e- tks'kh

	 (c)	lh-,iQ- ,.Mªwt	 (d)	 tkslsiQ cSifVLV

	 17.	o"kZ 1962 esa izdkf'kr iqLrd ^lkbysUV fLizax* ftlls 
fo'o ds i;kZoj.kh; vkUnksyu dks xfr feyh] ds ys[kd 
gSa

	 (a)	dsjksyhu epsZV	 (b)	 dkyZ ekDlZ

	 (c)	jspy dkjlu	 (d)	 jktxksikyu

	 18.	¶,sDl&yk&'kiSy&1748¸ dh lafèk ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	izFke dukZVd ;q¼ dh lekfIrA

	 2.	vaxzstksa dks enzkl iqu% izkIr gqvkA

	 	uhps  fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&

		 dwV%
	 (a)	dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 u gh 2

	 13.	 The discussion on 'Sustainable Development' was 
started after submitting a report on environment 
to the United Nation in 1987. That report was

	 (a)	 First Report on Climate Change
	 (b)	 Our Common Future
	 (c)	 Second Report on Climate Change
	 (d)	 Fifth Assessment Report
	 14.	 Consider the following statements and select the 

correct answer using the codes given below:
	 1.	 The Sun temple of Multan is mentioned by 

Hiuen Tsang, Abuzaiyid, Al-Masudi and 
Alberuni.

	 2.	 The pilgrimage to Sambapur was associated 
with Sun worship.

		  Codes:
	 (a)	 Only 1 is correct
	 (b)	 Only 2 is correct
	 (c)	 Both 1 and 2 are correct
	 (d)	 Neither 1 nor 2 is correct
	 15.	 The Atal Innovation Mission (AIM) is a flagship 

initiative set up by
	 (a)	 Ministry of Human Resource Development
	 (b)	 NITI Aayog
	 (c)	 Ministry of Social Justice and Impowerment
	 (d)	 Ministry of Science and Technology
	 16.	 Who of the following was sent as representative 

of labourers by Indian Government in the 
Washington Summit of I.L.O. in the year 1919?

	 (a)	 V.P. Wadia	 (b)	 N.M. Joshi
	 (c)	 C.F. Andrews	 (d)	 Joseph Baptista
	 17.	 The book 'Silent Spring' published in 1962 which 

set the tone for an environmental movement in the 
world, was written by

	 (a)	 Carolyn Merchant	 (c)	 Rachel Carson
	 (b)	 Karl Marx	 (d)	 Rajgopalan
	 18.	 With reference to the Treaty of "Aix-la-Chapelle 

-1748 which of the following statements is/are 
correct?

	 1.	 The I Carnatic War was ended.
	 2.	 The English got back Madras.
		  Select the correct answer using the codes given 

below.
		  Codes:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 19.	lefUor cky fodkl ifj;kstuk ds varxZr fuEufyf[kr 
esa ls dkSu&lk ,d lfEefyr ugha gS\

	 (a)	iwjd iks"k.k	 (b)	 Vhdkdj.k

	 (c)	iks"k.k ,oa LokLF; f'k{kk	 (d)	 ifjokj fu;kstu

	 20.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 
uhps  fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

		  lwph&I		  lwph&II
	 A.	 Hkkjrh; 'kL=k vfèkfu;e	 1.	 1876
	 B.	 'kkgh in vfèkfu;e	 2.	 1878
	 C.	 Hkkjrh; mPp U;k;ky;	 3.	 1869
		  vfèkfu;e

	 D.	 Hkkjrh; fookg foPNsn	 4.	 1861
		  vfèkfu;e

	 dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 2		  3	 1	 4
	 (b)	 3		  1	 2	 4
	 (c)	 1		  2	 3	 4
	 (d)	 2		  1	 4	 3
	 21.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds uhps 

fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

		  lwph&I		  lwph&II
	 A.	 flaèkq ?kkVh lH;rk	 1.	 pkjkxkg
	 B.	 mÙkj oSfnd lekt	 2.	 tehankjh
	 C.	 ½XoSfnd lekt	 3.	 Ñ"kd

	 D.	 eè; dky	 4.	 uxjh;
	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 4		  2	 3	 1
	 (b)	 2		  1	 4	 3
	 (c)	 3		  4	 1	 2
	 (d)	 4		  3	 1	 2
	 22.	 	flfDde dk Hkkjr esa foy; fdlus fd;k\
	 (a)	ykMZ gsfLVaXl	 (b)	 ykMZ fofy;e csafVd

	 (c)	ykMZ MygkSth	 (d)	 ykMZ vkdySaM

	 23.	mÙkj izns'k ds dkuiqj vkSj y[kuÅ uxj fdl Hkkjr ds 
tux.kuk o"kZ esa nl yk[kh; uxj cus\

	 (a)	Øe'k% 1951 vkSj 1961 esa
	 (b)	Øe'k% 1961 vkSj 1971 esa
	 (c)	Øe'k% 1971 vkSj 1981 esa
	 (d)	Øe'k% 1981 vkSj 1991 esa
	 24.	fuEufyf[kr usrkvksa esa ls dkSu f}rh; xksyest lEesyu 

esa Hkkx ugha fy;k Fkk\
	 (a)	,e-ds- xkaèkh	 (b)	 ljksftuh uk;Mq

	 (c)	iafMr enu eksgu ekyoh;	(d)	 MkW- jktsUnz izlkn

	 19.	 Which one among the following is NOT covered 
under Integrated Child Development Programme?

	 (a)	 Supplementary Nutrition
	 (b)	 Immunization
	 (d)	 Nutrition and Health Education
	 (d)	 Family Planning
	 20.	 Match List-1 with List-II and select the correct 

answer using the codes given below the lists:
		  List-I		  List-II
	 A.	 Indian Arm Act	 1.	 1876
	 B.	 Royal Title Act	 2.	 1878
	 C.	 Indian High Court Act	 3.	 1869
	 D.	 Indian Divorce Act	 4.	 1861
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 2		  3	 1	 4
	 (b)	 3		  1	 2	 4
	 (c)	 1		  2	 3	 4
	 (d)	 2		  1	 4	 3
	 21.	 Match List - I with List - II and select the correct 

answer using the codes given below the lists:
		  List-I		  List - II
	 A.	 Indus Valley Civilization	 1.	 Pastoral
	 B.	 Later Vedic Society 	 2.	 Land Lordism
	 C.	 Rigvedic Society	 3.	 Agrarian
	 D.	 Medieval Period	 4.	 Urban
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 4		  2	 3	 1
	 (b)	 2		  1	 4	 3
	 (c)	 3		  4	 1	 2
	 (d)	 4		  3	 1	 2
	 22.	 Who had merged Sikkim in India?
	 (a)	 Lord Hastings
	 (b)	 Lord William Bentinck
	 (c)	 Lord Dalhousie
	 (d)	 Lord Auckland
	 23.	 Kanpur and Lucknow cities of UP became million 

cities as per the census of India in the year
	 (a)	 1951 and 1961 respectively
	 (b)	 1961 and 1971 respectively
	 (c)	 1971 and 1981 respectively
	 (d)	 1981 and 1991 respectively
	 24.	 Who among the following leaders did NOT 

participated in the Second Round Table Conference?
	 (a)	 M.K. Gandhi
	 (b)	 Sarojini Naidu
	 (c)	 Pt. Madan Mohan Malviya
	 (d)	 Dr. Rajendra Prasad
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	 25.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 
uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

		  lwph&I		  lwph&II

	 A.	 ttekuh	 1.	 mÙkj Hkkjr

	 B.	 ckjk cywV	 2.	 dukZVd

	 C.	 fejkfl	 3.	 egkjk"Vª

	 D.	 vMkMs	 4.	 rfeyukMq

	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 1		  2	 3	 4
	 (b)	 1		  3	 2	 4
	 (c)	 1		  4	 2	 3
	 (d)	 1		  3	 4	 4

	 26.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 
uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

		  lwph&I		  lwph&II

		  (iqLrd)		  (ys[kd)

	 A.	 n LVksjh vkWiQ	 1.	 lqjsUnzukFk cuthZ

	 	 ek; fMiksVZs'ku

	 B.	 xhrk jgL;	 2.	 ekSykuk vcqy dyke 
vktkn

	 C.	 , us'ku bu esfdax	 3.	 ykyk yktir jk;

	 D.	 bafM;k foal izQhMe	 4.	 cky xaxkèkj fryd

	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 3		  4	 1	 2
	 (b)	 4		  2	 1	 3
	 (c)	 2		  4	 1	 3
	 (d)	 4		  3	 2	 1

	 27.	 	loZizFke ^lhekUr O;fDr* (ek£tuy eSu) fd ladYiuk 
dk izfriknu  fd;k x;k&

	 (a)	jkWcMZ bZ- ikdZ	 (b)	 jkWcMZ jsMiQhYM

	 (c)	yqbZ oFkZ	 (d)	 yqbZ MqekaV

	 28.	fuEufyf[kr esa ls dkSu 1755 esa fMafMxy eSlwj esa ,d 
vkèkqfud 'kL=kkxkj dh LFkkiuk dh Fkh\

	 (a)	uatjkt	 (b)	 gSnj vyh

	 (c)	nsojkt	 (d)	 fpDdk Ñ".kjkt

	 29.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d oU;izkf.k;ks a ds 
foyqirhdj.k dk izeq[k dkj.k ugha gS\

	 (a)	izkÑfrd vkokl dk u"V gksuk

	 (b)	taxyksa esa vkx yxk nsuk

	 (c)	oU;izkf.k;ksa dk voSèk okf.kfT;d O;kikj

	 (d)	tula[;k dh rhoz o`f¼

	 25.	 Match List-I with List-II and select the correct 
answer using the codes given below the lists:

		  List-I 		  List-II
	 A.	 Jajmani	 1.	 North India
	 B.	 Bara Balute	 2.	 Karnataka
	 C.	 Mirasi	 3.	 Maharashtra
	 D.	 Adade	 4.	 Tamil Nadu
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 1		  2	 3	 4
	 (b)	 1		  3	 2	 4
	 (c)	 1		  4	 2	 3
	 (d)	 1		  3	 4	 4
	 26.	 Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the codes given below the lists:
		  List-I (Book)		  List-II (Writer)
	 A.	 The Story of 	 1.	 Surendranath
	 	 My Deportation	 	 Banerjee
	 B.	 Gita Rahasya	 2.	 Maulana Abul
				    Kalam Azad
	 C.	 A Nation in Making	 3.	 Lala Lajpat Rai
	 D.	 India Wins Freedom	 4.	 Bal Gangadhar
				    Tilak
	 	 Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 3		  4	 1	 2
	 (b)	 4		  2	 1	 3
	 (c)	 2		  4	 1	 3
	 (d)	 4		  3	 2	 1
	 27.	 The concept of 'Marginal Man' was propounded 

by
	 (a)	 Robert E. Park
	 (b)	 Robert Redfield
	 (c)	 Louis Wirth
	 (d)	 Louis Dumont
	 28.	 Who among the following established a modem 

armoury in Dindigal Mysore in 1755?
	 (a)	 Nanjraj	 (b)	 Haider Ali
	 (c)	 Devraj	 (d)	 Chikka Krishnaraj
	 29.	 Which one of the following is NOT a major cause 

of Wildlife Extinction?
	 (a)	 Loss of natural habitat
	 (b)	 To make fire in the forest
	 (c)	 Illegal commercial trade of wildlife
	 (d)	 Fast pace of population growth
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	 30.	uhps nks dFku fn;s gSa] ftuesa ,d dks dFku (A) vkSj 
nwljs dks dkj.k (R) dgk x;k gSµ

	 	dFku (A): fczfV'k ljdkj us Hkkjr ds vyx&vyx 
Hkkxksa esa Hkw&jktLo dh vyx&vyx O;oLFkk ykxw dh FkhA

	 	dkj.k (R): blls Hkkjrh; fdlkuksa esa vyx&vyx oxZ 
cu x;sA

	 	uhps fn;s x;s dwV esa ls lgh mÙkj pqfu,&

	 	dwV%

	 (a)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa vkSj (R), (A) dh lgh 
O;k[;k djrk gSA

	 (b)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa ijarq (R), (A) dh lgh 
O;k[;k ugha djrk gSA

	 (c)	(A) lgh gS ijarq (R) xyr gSA
	 (d)	(A) xyr gS ijarq (R) lgh gSA
	 31.	Hkkjr esa vxLr] 2020 esa fuEufyf[kr LFkkuksa es ls dgk¡ 

ij jsy laxzgky; jk"Vª dks lefiZr fd;k x;k\

	 (a)	gqcyh	 (b)	 eSlwj

	 (c)	flYoklk	 (d)	 fpÙkjatu

	 32.	fuEufyf[kr xzaFkks a ij fopkj dhft;s vkSj mudks 
dkyØekuqlkj O;ofLFkr dhft;sµ

	 1.	iQrok&,s&tgk¡nkjh	 2.	 i`Fohjkt&jklks

	 3.	fdrkc&my&fgUn	 4.	 rcdkr&,s&ukfljh

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&
		 dwV%
	 (a)	2, 3, 4, 1	 (b)	 3, 1, 2, 4
	 (c)	4, 3, 1, 2	 (d)	 3, 2, 4, 1
	 33.	tqykbZ] 2020 esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk eaxy fe'ku 

dk iz{ksi.k djus okyk igyk vjc jk"Vª gqvk\

	 (a)	lÅnh vjc	 (b)	 dqoSr

	 (c)	la;qDr vjc vehjkr	 (d)	 drj

	 34.	1687 esa tc vkSjaxtsc us xksydqaMk fdys ij vfèkdkj 
fd;k]  ml le; xksydqaMk dk 'kkld dkSu Fkk\

	 (a)	vcqy glu dqrqc 'kkg

	 (b)	fldUnj vkfny 'kkg

	 (c)	vyh vkfny 'kkg II
	 (d)	'kk;Lrk [kku
	 35.	Hkkjr esa fuEufyf[kr iM+kslh ns'kksa esa ls fdlus tqykbZ] 

2020 esa lks'ky ehfM;k ds fy;s eqÝr baVjusV lsok ij 
izfrcUèk yxk;k gS\

	 (a)	usiky
	 (b)	HkwVku
	 (c)	E;kaekj
	 (d)	ckaXykns'k

	 30.	 Given below are two statements, one is labelled as 
Assertion (A) and the other as Reason (R): 

		  Assertion (A): The British Government introduced 
different land revenue system in different part of 
India.

		  Reason (R): It led to create different classes in 
Indian peasantry.

		  Select the correct answer from the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)
	 (b)	 Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)
	 (c)	 (A) is true but (R) is false
	 (d)	 (A) is false but (R) is true
	 31.	 In August, 2020 Railway Museum in India was 

dedicated to the nation at which of the following 
places?

	 (a)	 Hubballi	 (b)	 Mysore
	 (c)	 Silvasa	 (d)	 Chittaranjan
	 32.	 Consider the following text and arrange them in 

chronological order:
	 1.	 Fatawa-i- Jahandari	 2.	 Prithviraja-Raso
	 3.	 Kitab-ul-Hind	 4.	 Tabaqat-i-Nasiri
		  Select the correct answer from the codes given 

below.
	 	 Codes:
	 (a)	 2, 3, 4, 1	 (b)	 3, 1, 2, 4
	 (c)	 4, 3, 1, 2	 (d)	 3, 2, 4, 1
	 33.	 Which among the following became the first Arab 

Nation to launch the Mars Mission in July, 2020?
	 (a)	 Saudi Arabia	 (b)	 Kuwait
	 (c)	 United Arab Emirates	 (d)	 Qatar
	 34.	 Who was the ruler of Golkonda when Aurangzeb 

seized the fort of Golkonda in 1687?
	 (a)	 Abul Hasan Qutb Shah
	 (b)	 Sikandar Adil Shah
	 (c)	 Ali Adil Shah II
	 (d)	 Shayasta Khan
	 35.	 Which of the following neighbouring countries of 

India has banned free internet for social media in 
July, 2020?

	 (a)	 Nepal
	 (b)	 Bhutan
	 (c)	 Myanmar
	 (d)	 Bangladesh
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	 36.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	vdcj us yM+dksa vkSj yM+fd;ksa ds fookg dh vk;q 
fuèkkZfjr djus dk iz;kl fd;k FkkA

	 2.	vdcj us yM+fd;ksa dks vfHkHkkodksa ds ncko ls 
vyx Lo;a dh bPNk ls fookg djus dh Lora=krk 
nh FkhA

	 	uhps fn;s x;s dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu,&
	 	dwV%
	 (a)	dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 u gh 2

	 37.	bafM;k vkbfM;k lfEeV] 2020 ds lacaèk esa fuEufyf[kr 
dFku@dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	bls vesfjdk&Hkkjr O;kikj ifj"kn }kjk oLrqr% 22 
tqykbZ] 2020 dks vk;ksftr fd;k x;kA

	 2.	bldk fo"k; (Fkhe) ^Hkkjr dk l'kfDrdj.k* FkkA

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&
		 dwV%
	 (a)	dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 u gh 2

	 38.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 
uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

		  lwph&I		  lwph&II

		  (vfèkdkjh)		  (fofgr drZO;)

	 A.	 nhoku&,&ru	 1.	� dk;kZy; dks laHkkyus 
ds fy;s

	 B.	 eqLrkiQhZ	 2.	� izeq[k ?kVukvksa o 
iQjekuksa dks lwfpc¼ 
djuk

	 C.	 eq'kkfjiQ	 3.	� tkxhj o osru dks 
ns[kuk

	 D.	 cfd;kuohl	 4.	� jkT; dh vk;&O;; 
dk fujh{k.k djuk

	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 2		  4	 1	 3
	 (b)	 3		  4	 1	 2
	 (c)	 1		  3	 2	 4
	 (d)	 4		  1	 2	 3

	 39.	mÙkj izns'k eaf=keaMy us 29 tqykbZ] 2020 dks fuEufyf[kr 
uxjksa eas ls fdlesa jk"Vªh; fofèk fo'ofo|ky; dh LFkkiuk 
dk vuqeksnu fd;k gS\

	 (a)	dkuiqj	 (b)	 y[kuÅ

	 (c)	xksj[kiqj	 (d)	 iz;kxjkt

	 36.	 Which of the following statement/s is/are correct?
	  1.	 Akbar tried to fix the age of marriage for 

boys and girls.
	 2.	 Akbar gave freedom to girls to marry at their 

own will and not under parental pressure. 
Select the correct answer using the codes 
given below.

		  Codes:
	 (a)	 Only 1	 (c)	 Both 1 and 2
	 (b)	 Only 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 37.	 Which of the following statement/s about 'India 

Ideas Summit, 2020' is/are correct?
	 1.	 It was organised by US-India Business 

Council virtually on 22nd July, 2020.
	 2.	 The theme of the Summit was 'Empowering 

India'.
		  Select the correct answer from the codes given 

below.
		  Codes:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 38.	 Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the codes given below the lists:
		  List-I		  List-II
	 	 (Officer)	 	 (Assign Duty)
	 A.	 Diwan-i-Tan	 1.	 �Look after the 

office
	 B.	 Mustarfi	 2.	 �Maintained a 

proper list of 
main events and 
firmans

	 C.	 Mushrif	 3.	 �Look after the 
Jagir and Salaries

	 D.	 Vakianvis	 4.	� Examine the 
income- 
expenditure of 
State

		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 2		  4	 1	 3
	 (b)	 3		  4	 1	 2
	 (c)	 1		  3	 2	 4
	 (d)	 4		  1	 2	 3
	 39.	 The Uttar Pradesh Cabinet has approved on 29th 

July, 2020 to establish a National Law University 
at which of the following cities?

	 (a)	 Kanpur	 (b)	 Lucknow
	 (c)	 Gorakhpur	 (d)	 Prayagraj
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	 40.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh lqesfyr ugha gS\

	 (a)	'ks[k eqbZuqíhu fp'rh & vtesj

	 (b)	'ks[k cqjgkuqíhu xjhc & nkSyrkckn
	 (c)	'ks[k eksgEen gqlSuh & xqycxkZ
	 (d)	'ks[k futkeqíhu vkSfy;k & eqYrku

	 41.	Hkkjr ds ;qok dk;ZØe vkSj [ksy ea=kh us 25 tqykbZ] 
2020 dks ?kks"k.kk fd;k gS fd o"kZ 2021 esa pkSFkk ̂ [ksyks 
bafM;k ;wFk xsEl* dh estckuh fd;k tk;sxkA

	 (a)	gfj;k.kk }kjk	 (b)	 mÙkj izns'k }kjk

	 (c)	dukZVd }kjk	 (d)	 egkjk"Vª }kjk

	 42.	fuEufyf[kr esa ls fdl eqxy dkyhu ugj dk fuekZ.k 
fiQjkst 'kkg dh jtcokg dks iquthfor djds fd;k 
x;k\

	 (a)	'ks[kuw&uh	 (b)	 'kgkc ugj

	 (c)	ugj&,&fcfg'r	 (d)	 ugj&,&vkxjk

	 43.	 fuEufy[kr esa ls dkSu&lk Hkkjrh; iQqVcky Dyc] U;w;kdZ 
ds Vkbe LDWok;j fLFkr uSlMkd (NASDAQ) ds 
fcycksMZ ij 29 tqykbZ] 2020 dks txg izkIr djus 
okyk vdsyk iQqVcky Dyc cuk\

	 (a)	bZLV caxky	 (b)	 pfpZy cznlZ

	 (c)	eksgu ckxku	 (d)	 caxyq# iQqVcky Dyc

	 44.	fuEufyf[kr esa ls dkSu ̂ fdrkc&,&ukSjl* uked iqLrd 
dk ys[kd Fkk\

	 (a)	bczkfge vkfny 'kkg f}rh;

	 (b)	vyh vkfny 'kkg

	 (c)	dqyh dqrqc 'kkg

	 (d)	vdcj f}rh;

	 45.	Hkkjr dh igyh ^fdlku jsy* fuEufyf[kr fdu nks LVs'ku 
ds chp 8 vxLr] 2020 dks viuh ;k=kk izkjaHk dh\

	 (a)	xkft;kckn vkSj gkoM+k

	 (b)	nsokykyh (egjk"Vª) vkSj nkukiqj (fcgkj)

	 (c)	ukfld vkSj ubZ fnYyh

	 (d)	ukfld vkSj vgenkckn

	 46.	mÙkj izns'k ds fuEufyf[kr ftyksa esa ls fdlesa 2018 esa 
Úk¡l ds lg;ksx ls ,d o`gn~ lSkj ÅtkZ la;a=k dks LFkkfir 
fd;k x;k gS\

	 (a)	vkxjk	 (b)	 cfy;k

	 (c)	nsofj;k	 (d)	 fetkZiqj

	 47.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh lqesfyr ugha gS\

		 (lEesyu)	 &	 (LFkku)

	 (a)	bZLV ,f'k;k lEesyu] 2020	 &	 flaxkiqj

	 (b)	th&20 lEesyu] 2019	 &	 vkslkdk

	 (c)	th&7 lEesyu] 2019	 &	 fc;kfjt

	 (d)	bZLV ,f'k;k lEesyu] 2019	 &	 cSadkWd

	 40.	 Which of the following is NOT correctly matched?
	 (a)	 Shaikh Moinuddin	 –	 Ajmer
		  Chishti
	 (b)	 Shaikh Burhanuddin	 –	 Daulatabad
		  Gharib
	 (c)	 Shaikh Mohammad	 –	 Gulbarga
		  Hussaini
	 (d)	 Shaikh Nizamuddin	 –	 Multan
		  Auliya
	 41.	 Indian Minister of Youth Affairs and Sports 

announced on 25th July, 2020 that in 2021 fourth 
'Khelo India Youth Games' will be hosted by

	 (a)	 Haryana	 (b)	 Uttar Pradesh
	 (c)	 Karnataka	 (d)	 Maharashtra
	 42.	 Which of the following Mughal period canals, was 

constructed by restoring the Rajabwah of Firuz 
Shah ?

	 (a)	 Shekhnu-Ni	 (b)	 Shahab Nahr
	 (c)	 Nahr-i-Bihisht 	 (d)	 Nahr-i-Agra
	 43.	 Which of the following Indian Football Club 

became country's first ever football club to feature 
on NASDAQ billboards in New York's Time 
Square on 29th July, 2020?

	 (a)	 East Bengal
	 (b)	 Churchill Brothers
	 (c)	 Mohan Bagan
	 (d)	 Bengaluru Football Club
	 44.	 Who among the following was the author of the 

book 'Kitab-i-Nauras'?
	 (a)	 Ibrahim Adil Shah II	(b)	 Ali Adil Shah
	 (c)	 Quli Qutab Shah	 (d)	 Akbar II
	 45.	 The first 'Kisan Rail' of India started its journey on 

8th August, 2020 between which of the following 
two stations?

	 (a)	 Ghaziabad and Howrah
	 (b)	 Devlali (Maharashtra) and Danapur (Bihar)
	 (c)	 Nasik and New Delhi
	 (d)	 Nasik and Ahmedabad
	 46.	 In which of the following districts of U.P. a major 

solar power plant was established in collaboration 
with France in 2018?

	 (a)	 Agra	 (b)	 Ballia
	 (c)	 Deoria	 (d)	 Mirzapur
	 47.	 Which of the following is NOT correctly matched?
	 	 (Summit)	 	 (Place)
	 (a)	 East Asia Summit, 2020	 -	 Singapore
	 (b)	 G-20 Summit, 2019	 -	 Osaka
	 (c)	 G-7 Summit, 2019	 -	 Biarritz
	 (d)	 East Asia Summit, 2019	 -	 Bangkok
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	 48.	tuojh 2020 esa] mÙkj izns'k esa fdrus vkSj LFkyksa dks 
^jkelj lkbV* esa 'kkfey fd;k x;k\

	 (a)	3	 (b)	 6
	 (c)	9	 (d)	 12
	 49.	Hkkjr ds fuEufyf[kr jkT;ksa esa ls fdlesa dksfoM&19 

vofèk esa igyh ckj bZ&yksd vnkyr izkjaHk gq;h\

	 (a)	mÙkj izns'k	 (b)	 egkjk"Vª

	 (c)	NÙkhlx<+	 (d)	 fcgkj

	 50.	fuEufyf[kr tutkfr;ksa esa ls dkSu&lk Hkkjr ds vaMeku 
vkSj fudksckj }hi lewgksa dh ewy fuoklh ugha gS\

	 (a)	gkypw	 (b)	 jsaxek

	 (c)	vksUts	 (d)	 'kksEisu

	 51.	Hkkjr ljdkj }kjk tqykbZ 2020 esa ck?kksa dh x.kuk 2018 
ij tkjh foLr`r izfrosnu ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFku@
dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	Hkkjr esa fo'o dh dqy ck?kksa dh vkcknh dk 70% 
gSA

	 2.	Hkkjr ds yxHkx 30% ck?k] ck?k vHk;kj.;ksa ds 
ckgj jgrs gSaA

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&
	 (a)	dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 u gh 2
	 52.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d unh fgeky;&ikj 

(Vªk¡l&fgeky;) unh gS\
	 (a)	>sye	 (b)	 lryt

	 (c)	xaxk	 (d)	 jkoh

	 53.	fuEufyf[kr esa ls fdlus ^Xykscy oSDlhu lEesyu* dh 
4 twu] 2020 dks estckuh dh\

	 (a)	;wukbVsM fdaXMe	 (b)	 la;qDr jkT; vesfjdk

	 (c)	Hkkjr	 (d)	 phu

	 54.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh lqesfyr ugha gS\

		 (tutkfr)	 &	 (vofLFkfr)

	 (a)	vaxkeh	 &	 ukxkySaM

	 (b)	fcjgksj	 &	 >kj[kaM

	 (c)	[kl	 &	 v#.kkpy izns'k

	 (d)	VksMk	 &	 rfeyukMq

	 55.	j{kk ea=kky;] Hkkjr ljdkj }kjk vxLr 2020 esa izkjaHk 
fd;k x;k ^lkFkZd* fuEufyf[kr esa ls fdlls lEcfUèkr 
gS\

	 (a)	LekVZ ce
	 (b)	jkdsV iz{ksid

	 (c)	virVh; x'rh tgkt

	 (d)	gYds yM+kdw foeku

	 48.	 How many more 'Ramsar Sites' were added to Uttar 
Pradesh in January, 2020?

	 (a)	 3	 (b)	 6
	 (c)	 9	 (d)	 12
	 49.	 In which of the following States of India the first-

ever E-Lok Adalat was started during the 
COVID-19 period?

	 (a)	 Uttar Pradesh	 (b)	 Maharashtra
	 (c)	 Chhattisgarh	 (d)	 Bihar
	 50.	 Which of the following tribes is NOT the native 

to the Andaman and Nicobar Islands of India?
	 (a)	 Halchu	 (b)	 Rengma
	 (c)	 Onge	 (d)	 Shompen
	 51.	 With reference to the detailed report of Tiger 

Census 2018 released by Government of India in 
July 2020, which of the following Statement(s) is/
are correct?

	 1.	 India has 70% of total global tiger's 
population.

	 2.	 Nearly 30% of India's tigers live outside tiger 
reserve.

		  Select the correct answer from the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only 
	 (c)	 1 and 2 both	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 52.	 Which of the following rivers is a Trans-Himalayan 

river?
	 (a)	 Jhelum	 (c)	 Ganga
	 (b)	 Sutlej	 (d)	 Ravi
	 53.	 Which among the following hosted 'Global Vaccine 

Summit' on 4th June, 2020?
	 (a)	 United Kingdom
	 (b)	 United States of America
	 (c)	 India
	 (d)	 China
	 54.	 Which of the following is NOT correctly matched?
	 	 (Tribes)	 	 (Location)
	 (a)	 Angamis 	 –	 Nagaland
	 (b)	 Birhors	 –	 Jharkhand
	 (c)	 Khas	 –	 Arunachal Pradesh
	 (d)	 Todas	 –	 Tamil Nadu
	 55.	 'Sarthak' launched in August 2020 by Ministry of 

Defence, Government of India relates to which of 
the following?

	 (a)	 Smart Bomb
	 (b)	 Rocket Launcher
	 (c)	 Offshore Patrol Vessel
	 (d)	 Light Combat Aircraft
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	 56.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 
uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

		  lwph&I		  lwph&II
		  (>hy)		  (vofLFkfr)
	 A.	 lkyk >hy	 1.	 v:.kkpy izns'k
	 B.	 cM+[ky >hy	 2.	 gfj;k.kk
	 C.	 yksdVd >hy	 3.	 ef.kiqj
	 D.	 dkyhosyh >hy	 4.	 rfeyukMq
	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 1		  2	 3	 4
	 (b)	 2		  1	 3	 4
	 (c)	 1		  3	 2	 4
	 (d)	 1		  4	 2	 3
	 57.	fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; ljdkj us ^i'kq&fdlku 

ØsfMV dkMZ* ;kstuk dk izkjaHk o"kZ 2020 esa fd;k gS\

	 (a)	xqtjkr	 (b)	 gfj;k.kk

	 (c)	iatkc	 (d)	 jktLFkku

	 58.	uhps nks dFku fn;s gSa] ftuesa ,d dks dFku (A) vkSj 
nwljs dks dkj.k (R) dgk x;k gSµ

	 	dFku (A): vgenkckn Hkkjr esa lwrh oL=k m|ksx dk 
lcls cM+k dsanz gSA

	 	dkj.k (R): vgenkckn Hkkjr ds izeq[k dikl mRiknu 
{ks=k esa fLFkr gS] blfy;s bls dPpk eky dh dksbZ leL;k 
ugha gSA

	 	uhps fn;s x;s dwV esa ls lgh mÙkj pqfu,&

	 	dwV%
	 (a)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa vkSj (R), (A) dh lgh 

O;k[;k djrk gSA

	 (b)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa ijarq (R), (A) dh lgh 
O;k[;k ugha djrk gSA

	 (c)	(A) lgh gS ijarq (R) xyr gSA
	 (d)	(A) xyr gS ijarq (R) lgh gSA
	 59.	27 tqykbZ] 2020 dks Hkkjr ds izèkkuea=kh us fuEufyf[kr 

esa ls fdl LFkku ij dksfoM&19 ijh{k.k ds fy;s rhu 
ubZ Hkkjrh; fpfdRlk vuqlaèkku ifj"kn (vkbZ-lh-,e-
vkj-) mPp&Js.kh ijh{k.k iz;ksx'kkykvksa dk oLrqr% 
mn~?kkVu fd;k\

	 (a)	ubZ fnYyh] dksydkrk] psUubZ
	 (b)	dksydkrk] uks,Mk] eqEcbZ
	 (c)	ubZ fnYyh] dksydkrk] eqEcbZ
	 (d)	psUubZ] fnYyh] eqEcbZ
	 60.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh Hkkjr dh uohure ioZr 

Js.kh gS\

	 (a)	fgeknzh Js.kh	 (b)	 vjkoyh Js.kh

	 (c)	if'peh ?kkV	 (d)	 foUè;kpy Js.kh

	 56.	 Match List-I with List-II and select the correct 
answer using the codes given below the lists:

		  List-I		  List-II
	 	 (Lake)	 	 (Location)
	 A.	 Sala Lake	 1.	 Arunachal Pradesh
	 B.	 Badkhal Lake	 2.	 Haryana
	 C.	 Loktak Lake	 3.	 Manipur
	 D.	 Kaliveli Lake	 4.	 Tamil Nadu
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 1		  2	 3	 4
	 (b)	 2		  1	 3	 4
	 (c)	 1		  3	 2	 4
	 (d)	 1		  4	 2	 3
	 57.	 Which of the following State Governments has 

started 'Pashu-Kisan Credit Card' Scheme in year 
2020?

	 (a)	 Gujarat	 (b)	 Haryana
	 (c)	 Punjab	 (d)	 Rajasthan.
	 58.	 Given below are two statements, one is labelled as 

Assertion (A) and other as Reason (R):
		  Assertion (A): Ahmedabad is the largest centre of 

cotton textile industry in India.
		  Reason (R): Ahmedabad is located in Major cotton 

growing region of India, so it has no problem of 
raw materials.

		  Select the correct answer from the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)
	 (b)	 Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)
	 (c)	 (A) is true but (R) is false
	 (d)	 (A) is false but (R) is true
	 59.	 On 27th July, 2020 Prime Minister of India virtually 

inaugurated three new Indian Council of Medical 
Research (ICMR) high-end testing laboratories for 
COVID-19 test at which of the following places?

 	 (a)	 New Delhi, Kolkata, Chennai
	 (b)	 Kolkata, Noida, Mumbai
	 (c)	 New Delhi, Kolkata, Mumbai
	 (d)	 Chennai, Delhi, Mumbai
	 60.	 Which one of the following is the youngest 

mountain range of India ?
	 (a)	 Himadri Range	 (b)	 Aravalli Range
	 (c)	 Western Ghat	 (d)	 Vindhya Range
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	 61.	 Which of the following Airports in Uttar Pradesh 
has been granted International Status on 24th June, 
2020 by Union Cabinet of India?

	 (a)	 Agra Airport	 (b)	 Prayagraj Airport
	 (c)	 Gorakhpur Airport	 (d)	 Kushinagar Airport
	 62.	 Match List-I with List - II and select the correct 

answer using the codes given below the lists:
	 	 List-I	 	 List - II
		  (National Parks)		  (States)
	 A.	 Indravati	 1.	 Jharkhand
	 B.	 Mollem	 2.	 Haryana
	 C.	 Kalesar	 3.	 Goa
	 D.	 Betva	 4.	 Chhattisgarh
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 4		  3	 2	 1
	 (b)	 4		  2	 3	 1
	 (c)	 4		  1	 3	 2
	 (d)	 3		  4	 2	 1
	 63.	 Which of the following countries was NOT elected 

in June 2020 as a non-permanent member of United 
Nations Security Council for the year 2021-22?

	 (a)	 Ireland	 (b)	 Norway
	 (c)	 Mexico	 (d)	 Canada
		  Which of the following are NOT correctly 

matched?
	 	 (Mineral)	 	 (Mining City)
	 1.	 Copper	 –	 Chitradurga
	 2.	  Iron ore	 –	 Ballari
	 3.	 Manganese	 –	 Bhilwara
	 4.	 Bauxite	 –	 Katni
		  Select the correct answer from the codes given 

below.
		  Codes:
	 (a)	 1 and 2	 (b)	 2 and 3
	 (c)	 1 and 3	 (d)	 2 and 4
	 65.	 Consider the following statements about New 

National Education Policy approved by Union 
Cabinet of India on 29th July, 2020:

	 1.	 It was drafted by a Committee headed by 
Dr. K Kasturirangan.

	 2.	 It will replace the previous Education Policy 
which has been followed since last 38 years.

		  Select the correct statement(s) from the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 61.	mÙkj izns'k ds fuEufyf[kr esa ls fdl gokbZ vM~Ms dks 
Hkkjr ds dsanzh; eaf=keaMy us 24 twu] 2020 dks 
vUrjkZ"Vªh; ntkZ LohÑr fd;k gS\

	 (a)	vkxjk gokbZ vM~Mk
	 (b)	iz;kxjkt gokbZ vM~Mk
	 (c)	xksj[kiqj gokbZ vM~Mk
	 (d)	dq'khuxj gokbZ vM~Mk
	 62.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 

uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ
		  lwph&I		  lwph&II
		  (jk"Vªh; m|ku)		  (jkT;)
	 A.	 bUnzkorh	 1.	 >kj[k.M
	 B.	 eksYyse	 2.	 gfj;k.kk
	 C.	 dyslj	 3.	 xksok
	 D.	 csrok	 4.	 NÙkhlx<+
	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 4		  3	 2	 1
	 (b)	 4		  2	 3	 1
	 (c)	 4		  1	 3	 2
	 (d)	 3		  4	 2	 1
	 63.	fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k dks o"kZ 2021-22 ds fy;s 

la;qDr jk"Vªª lqj{kk ifj"kn ds vLFkk;h lnL; ds :i esa 
twu 2020 esa ugha pquk x;k gS\

	 (a)	vk;jySaM	 (b)	 ukosZ
	 (c)	esfDldks	 (d)	 dukMk
	 64.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh lqesfyr ugha gS\
		  ([kfut)	 &	(mR[kuu 'kgj)

	 (a)	 rk¡ck	 &	fp=knqxZ

	 (b)	 ykSg v;Ld	 &	csYykjh

	 (c)	 eSaxuh”k	 &	fHkyokM+k

	 (d)	 ckDlkbV	 &	dVuh

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&
	 (a)	1 vkSj 2	 (b)	 2 vkSj 3
	 (c)	1 vkSj 3	 (d)	 2 vkSj 4
	 65.	29 tqykbZ] 2020 dks Hkkjr ds dsUnzh; ea=kheaMy }kjk 

LohÑr ubZ jk"Vªh; f'k{kk uhfr ds lEcUèk esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;sµ

	 1.	;g MkW-ds- dLrwjhjaxu dh vè;{krk okyh lfefr 
}kj rS;kj dh xbZ FkhA

	 2.	;g foxr 38 o"kZ ls ykxw fiNyh f'k{kk uhfr dks 
cny nsxhA

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh dFku@dFkuksa dks pqfu,&
	 	dwV%
	 (a)	dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 u gh 2
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	 66.	 Valley of Kashmir is situated between
	 (a)	 Kangara and Dhauladhar ranges
	 (b)	 Pir-Panjal and Himadri ranges
	 (c)	 Mahabharat and Dhauladhar ranges
	 (d)	 Pir-Panjal and Mahabharat ranges
	 67.	 Which of the following Indian States/Union 

Territories launched Electric Vehicle Policy on 7th 
August, 2020 ?

	 (a)	 Madhya Pradesh	 (b)	 Uttar Pradesh
	 (c)	 Delhi	 (d)	 Tamil Nadu
	 68.	 Consider the following tributaries of River Yamuna 

and arrange them from West to East:
	 1.	 Betwa	 2.	 Ken
	 3.	 Sindh	 4.	 Chambal
		  Select the correct answer from the codes given 

below.
		  Codes:
	 (a)	 4, 3, 1 and 2	 (b)	 1, 2, 3 and 4
	 (c)	 3, 2, 1 and 4	 (d)	 2, 3, 1 and 4
	 69.	 Which of the following Indian Foundations has 

received the Food Vision 2050 prize in August 
2020?

	 (a)	 Smile Foundation
	 (b)	 Naandi Foundation
	 (c)	 Adani Foundation
	 (d)	 Reliance Foundation
	 70.	 Which one of the following is NOT correctly 

matched ?
	 	 (Country)	 	 (Iron-Ore
	 	 	 	 Producing Area)
	 (a)	 Kazakhstan	 –	 Karaganda
	 (b)	 Ukrain	 –	 Krivoy Rog
	 (c)	 Germany	 –	 Normendy
	 (d)	 France	 –	 Pyrenees
	 71.	 First ever containership from Kolkata Port to 

Agartala was sent through which one of the 
following Ports of Bangladesh in July 2020 ?

	 (a)	 Benapole
	 (b)	 Maloti
	 (c)	 Payra
	 (d)	 Chattogram (Chittagong)
	 72.	 In which of the following regions of the world, the 

production of citrus fruits is well developed?
	 (a)	 Monsoon regions
	 (b)	 Tropical high lands regions
	 (c)	 Mediterranean regions
	 (d)	 Equatorial regions

	 66.	d'ehj ?kkVh fLFkr gSµ

	 (a)	dk¡xM+k vkSj èkkSykèkj ioZr&Jsf.k;ksa ds eè;

	 (b)	ihj&iatky vkSj fgeknzh ioZr&Jsf.k;ksa ds eè;

	 (c)	egkHkkjr vkSj èkkSykèkj ioZr&Jsf.k;ksa ds eè;

	 (d)	ihj&iatky vkSj egkHkkjr ioZr&Jsf.k;ksa ds eè;

	 67.	fuEufyf[kr esa ls fdl jkT;@la?k jkT;{ks=k }kjk 7 vxLr] 
2020 dks fo|qr pkfyr okgu uhfr dh ?kks"k.kk dh xbZ 
gS\

	 (a)	eè; izns'k	 (b)	 mÙkj izns'k

	 (c)	fnYyh	 (d)	 rfeyukMq

	 68.	;equk unh dh fuEufyf[kr lgk;d ufn;ksa ij fopkj 
dhft;s vkSj mUgsa if'pe ls iwoZ dh vksj Øe ls 
O;ofLFkr dhft;sµ

	 1.	csrok	 2.	 dsu

	 3.	flUèk	 4.	 pEcy

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&
	 	dwV%
	 (a)	4, 3, 1 vkSj 2	 (b)	 1, 2, 3 vkSj 4

	 (c)	3, 2, 1 vkSj 4	 (d)	 2, 3, 1 vkSj 4

	 69.	fuEufyf[kr esa ls fdl Hkkjrh; iQkmaMs'ku us vxLr 
2020 esa iQwM fo”ku 2050 iqjLdkj izkIr fd;k\

	 (a)	Lekby iQkmaMs'ku

	 (b)	ukUnh iQkmaMs'ku

	 (c)	vMkuh iQkmaMs'ku

	 (d)	fjyk;al iQkmaMs'ku

	 70.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d lgh lqesfyr ugha gS\

		 (ns'k)	 &	 (ykSg&[kfut mRiknd {ks=k)

	 (a)	d”kkf[kLrku	 &	 djkxkaMk

	 (b)	;wØsu	 &	 fØoksbZ jkx

	 (c)	teZuh	 &	 uksjes.Mh
	 (d)	izQkal	 &	 ikbjsuht

	 71.	dksydkrk canjxkg ls vxjryk ds fy;s igyh ckj 
ekyokgd tgkt tqykbZ 2020 es a caXykns'k ds 
fuEufyf[kr esa ls fdl cUnjxkg ls gksdj Hkstk x;k\

	 (a)	csukiksy	 (b)	 ekyksVh

	 (c)	iSjk	 (d)	 pV~Vksxzke (fpVxk¡o)

	 72.	fo'o ds fuEufyf[kr izns'kksa eas ls fdlesa [kV~Vs jlhys 
iQyksa dk mRiknu cgqr fodflr gS\

	 (a)	ekulwuh izns'k

	 (b)	m".kdfVcUèkh; mPpHkwfe izns'k

	 (c)	Hkweè;lkxjh; izns'k

	 (d)	Hkweè;js[kh; izns'k
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	 73.	 Who among the following has been awarded with 
the 'Life Time Excellence' Award in Earth System 
Science in July 2020 by Ministry of Earth Sciences, 
Government of India ?

	 (a)	 S. Suresh Babu	 (b)	 P. L. N. Raju
	 (c)	 S. P. S. Kushwaha	 (d)	 Ashok Sahni
	 74.	 Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the codes given below the lists:
		  List - I		  List-II
	 	 (Tropical cyclones)	 	 (Country)
	 A.	 Baguios	 1.	 Australia
	 B.	 Hurricanes	 2.	 China
	 C.	 Typhoons	 3.	 Philippines
	 D.	 Willy-Willies	 4.	 �United States of 

America
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 3		  4	 1	 2
	 (b)	 3		  4	 2	 1
	 (c)	 2		  3	 4	 1
	 (d)	 2		  1	 3	 4
	 75.	 With reference to Eutrophication, which of the 

following statement(s) is/are correct?
	 1.	 It decreases dissolved oxygen of water.
	 2.	 It is a phenomenon of nutrient enrichment 

of a water body.
		  Select the correct answer from the codes given 

below.
		  Codes:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 76.	 Darling range is situated along which of the 

following coasts of Australia?
	 (a)	 North-Eastern Coast
	 (b)	 Southern Coast
	 (c)	 Eastern Coast
	 (d)	 South-Western Coast
	 77.	 Arrange the following events in chronological 

order of their commencement:
	 I.	 Project Tiger
	 II.	 Project Elephant
	 III.	 Wildlife Protect Act
	 IV.	 Biological Diversity Act
		  Select the correct answer using the codes given 

below
		  Codes:
	 (a)	 I, II, III, IV	 (b)	 II, I, IV, III
	 (c)	 III, I, II, IV	 (d)	 III, IV, I, II

	 73.	i`Foh foKku ea=kky;] Hkkjr ljdkj }kjk tqykbZ 2020 
esa fuEufyf[kr esa ls fdls i`Foh iz.kkyh foKku esa ykbiQ 
Vkbe ^mRÑ"Vrk* iqjLdkj iznku fd;k x;k gS\

	 (a)	,l- lqjs'k ckcw	 (b)	 ih-,y-,u- jktw

	 (c)	,l-ih-,l- dq'kokgk	 (d)	 v'kksd lkguh

	 74.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 
uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

		  lwph&I		  lwph&II

		  (m".kdfVcaèkh; 		  (ns'k)

		  pØokr)

	 A.	 cSxqvks	 1.	 vkLVªsfy;k

	 B.	 gfjdsu	 2.	 phu

	 C.	 VkbiQwu	 3.	 fiQfyikbUl

	 D.	 foyh&foyht	 4.	 la;qDr jkT; vesfjdk

	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 3		  4	 1	 2
	 (b)	 3		  4	 2	 1
	 (c)	 2		  3	 4	 1
	 (d)	 2		  1	 3	 4

	 75.	lqiks"k.k (;wVªksiQhds'ku) ds lacaèk esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

	 1.	;g ty esa ?kqfyr vkWDlhtu dks de djrk gSA

	 2.	;g ty fudk; ds iks"kd rRo laoèkZu dh ?kVuk 
gSA

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&
	 	dwV%
	 (a)	dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	1 rFkk 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 u gh 2

	 76.	MkfyZx Üka`[kyk vkLVªsfy;k ds fuEufyf[kr rVksa esa ls fdl 
ij vofLFkr gS\

	 (a)	mÙkjh&iwohZ rV	 (b)	 nf{k.kh rV

	 (c)	iwohZ rV	 (d)	 nf{k.kh&if'peh 
rV

	 77.	fuEufyf[kr ?kVukvksa dks muds izkjaHk ds dkykuqØe esa 
O;ofLFkr dhft;sµ

	 1.	izkstsDV Vkbxj	 2.	 izkstsDV gkFkh

	 3.	oU;tho laj{k.k vfèkfu;e	 4.	 t So fofoè kr k 
vfèkfu;e

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ
	 	dwV%
	 (a)	1, 2, 3, 4	 (b)	 2, 1, 4, 3

	 (c)	3, 1, 2, 4	 (d)	 3, 4, 1, 2
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	 78.	 Which of the following ocean currents is associated 
with Indian Ocean?

	 (a)	 Florida current	 (b)	 Canary current
	 (c)	 Agulhas current	 (d)	 Kurile current
	 79.	 The movement of nutrient elements through the 

various components of an ecosystem is called
	 (a)	 Bio-geo-chemical cycle
	 (b)	 Bio-geological cycle
	 (c)	 Ecological succession
	 (d)	 Biological cycle
	 80.	 Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the codes given below the lists:
		  List-I		  List-II
	 	 (Ethnic Group)	 	 (Country)
	 A.	 Jews	 1.	 Egypt
	 B.	 Teda	 2.	 Iran
	 C.	 Beja	 3.	 Libya
	 D.	 Lur	 4.	 Israel
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 1		  2	 3	 4
	 (b)	 4		  1	 2	 3
	 (c)	 4		  1	 3	 2
	 (d)	 4		  3	 1	 2
	 81.	 Where was the Mitti Bachao (Save the Soil) 

Movement started in India?
	 (a)	 Thane, Maharashtra
	 (b)	 Mysore, Karnataka
	 (c)	 Darbhanga, Bihar
	 (d)	 Hoshangabad, Madhya Pradesh
	 82.	 Which one of the following is NOT correctly 

matched?
	 	 (Country)	 	 (Capital)
	 (a)	 Morocco	 –	 Rabat
	 (b)	 Tunisia	 –	 Tunis
	 (c)	 Algeria	 –	 Algiers
	 (d)	 Cape Verde	 –	 Bamako
	 83.	 Without green house effect, the average temperature 

of earth surface would be
	 (a)	 0°C	 (b)	 –18°C
	 (c)	 5°C	 (d)	 –20°C
	 84.	 Postmasburg and its adjacent areas of South Africa 

is major producer of which of the following 
minerals?

	 (a)	 Uranium	 (b)	 Bauxite
	 (c)	 Manganese	 (d)	 Mica

	 78.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk egklkxjh; èkkjk fgUn 
egklkxj ls lacafèkr gS\

	 (a)	ÝyksfjMk èkkjk	 (b)	 dukjh èkkjk

	 (c)	vxqygkl èkkjk	 (d)	 D;wjkbZy èkkjk

	 79.	,d ikfjfLFkfrdh ra=k ds fofHkUu ?kVdksa ls gksdj iks"kd 
rRoksa dk xqtjuk dgykrk gS\

	 (a)	tSo&Hkw&jlk;u pØ
	 (b)	tSo&HkwxfHkZd pØ

	 (c)	ikfjfLFkfrd vuqØe

	 (d)	tSoh; pØ
	 80.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 

uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

		  lwph&I		  lwph&II
		  (u`tkrh; lewg)		  (ns'k)
	 A.	 ;gwnh	 1.	 felz
	 B.	 VsMk	 2.	 bZjku
	 C.	 cstk	 3.	 yhfc;k
	 D.	 yqj	 4.	 b”kjkby

	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 1		  2	 3	 4
	 (b)	 4		  1	 2	 3
	 (c)	 4		  1	 3	 2
	 (d)	 4		  3	 1	 2
	 81.	Hkkjr esa feV~Vh cpkvksa vkUnksyu dgk¡ ls gqvk\

	 (a)	Fkkus] egkjk"Vª	 (b)	 eSlwj] dukZVd

	 (c)	njHkaxk] fcgkj	 (d)	 gks'kaxkckn] eè; 
izns'k

	 82.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d lgh lqesfyr ugha gS\

		 (ns'k)	 &	 (jktèkkuh)

	 (a)	eksjDdks	 &	 jckr

	 (b)	V~;wfuf'k;k	 &	 V~;qfu'k

	 (c)	vYthfj;k	 &	 vYth;lZ

	 (d)	dsi oMsZ	 &	 ckekdks

	 83.	gfjr x`g izHkko (xzhu gkml biQsDV) ds vHkko esa 
Hkw&lrg dk vkSlr rkieku gksxk\

	 (a)	0°C	 (b)	 – 18°C
	 (c)	5°C	 (d)	 – 20°C
	 84.	nf{k.kh vizQhdk dks iksLVekLcqxZ vkSj mldk lehiorhZ 

{ks=k fuEufyf[kr esa ls fdl [kfut dk izeq[k mRiknd 
gS\

	 (a)	;wjsfu;e	 (b)	 ckDlkbV

	 (c)	eSxuht	 (d)	 vHkzd
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	 85.	 The entire sequence of communities that 
successively change in a particular area are called

	 (a)	 Ecological succession
 	 (b)	 Sere
	 (c)	 Community dynamics
 	 (d)	 Pyramid of biomass
	 86.	 Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the codes given below the lists:
	 	 List - I (Mountain)	 	 List-II (Country)
	 A.	 Atlas	 1.	 France/Spain
	 B.	 Kalimanjaro	 2.	 Ecuador
	 C.	 Chimbrozo	 3.	 Tanzania
	 D.	 Pyrenees	 4.	 Morocco
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 4		  3	 2	 1
	 (b)	 4		  1	 2	 3
	 (c)	 2		  3	 4	 1
	 (d)	 1		  3	 4	 2
	 87.	 Which of the following natural substance contains 

iron (Fe)?
	 (a)	 Chlorophyll	 (b)	 Collagen
	 (c)	 Keratin	 (d)	 Myoglobin
	 88.	 In Malaysia, the 'Kinta Valley' is famous for
	 (a)	 Rubber Production
	 (b)	 Tea Production
	 (c)	 Tin Production
	 (d)	 Coffee Production
	 89.	 Change in the base sequence within a gene is called
	 (a)	 Mutation	 (b)	 Cloning
	 (c)	 Fusion	 (d)	 Breeding
	 90.	 The equator does NOT pass through which of the 

following Countries?
	 1.	 Gabon
	 2.	 Somalia
	 3.	 Equatorial Guinea
	 4.	 Rawanda
		  Select the correct answer using the codes given 

below.
		  Codes:
	 (a)	 1 and 4	 (b)	 2 and 4
	 (c)	 2 and 3	 (d)	 3 and 4
	 91.	 Which of the following is used in fire alarm?
	 (a)	 Photo cell	 (b)	 Water
	 (c)	 Solar cell	 (d)	 None of the above

	 85.	leqnk;ksa dk iw.kZØe tks Øe'k% ,d fuf'pr LFkku ij 
cnyrk gS] dgykrk gS\

	 (a)	ikfjfLFkfrd vuqØe	 (b)	 lh;j

	 (c)	leqnk; xfrdh	 (d)	 tSoHkkj dk fijkfeM

	 86.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 
uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

		  lwph&I		  lwph&II
		  (ioZr)		  (ns'k)
	 A.	 ,Vyl	 1.	 izQkal@Lisu
	 B.	 dfyeatkjks	 2.	 bDosMksj
	 C.	 fpEcjkstks	 3.	 ru”kkfu;k
	 D.	 ikbjsuht	 4.	 eksjDdks

	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 4		  3	 2	 1
	 (b)	 4		  1	 2	 3
	 (c)	 2		  3	 4	 1
	 (d)	 1		  3	 4	 2
	 87.	fuEufyf[kr esa ls fdl izkÑfrd inkFkZ esa ykSg (Fe) 

fo|eku gksrk gS\

	 (a)	DyksjksfiQy	 (b)	 dksyStu

	 (c)	dsjkfVu	 (d)	 ek;ksXyksfcu

	 88.	eysf'k;k esa ^fd.Vk ?kkVh* izfl¼ gSµ

	 (a)	jcj mRiknu ds fy;s

	 (b)	pk; mRiknu ds fy;s

	 (c)	fVu mRiknu ds fy;s

	 (d)	dgok mRiknu ds fy;s

	 89.	thu ds Hkhrj vuqØe vkèkkj esa ifjorZu dgykrk gS\

	 (a)	mRifjorZu	 (b)	 izfr:i.k

	 (c)	la;kstu	 (d)	 iztuu

	 90.	fuEufyf[kr esa ls fdu ns'kksa ls gksdj Hkweè; js[kk ugha 
xqtjrh gS\

	 1.	xScksu	 2.	 lksekfy;k

	 3.	Hkweè; js[kh; fxuh	 4.	 jokaMk

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&

	 	dwV%

	 (a)	1 vkSj 4	 (b)	 2 vkSj 4
	 (c)	2 vkSj 3	 (d)	 3 vkSj 4
	 91.	iQk;j vykeZ esa fuEufyf[kr esa ls fdldk mi;ksx fd;k 

tkrk gS\

	 (a)	iQksVks lsy
	 (b)	ikuh
	 (c)	lkSj lsy
	 (d)	mijksDr esa ls dksbZ ugha
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	 92.	 Which Part of the Constitution has the provisions 
for Panchayati Raj System?

	 (a)	 IX	 (b)	 VI
	 (c)	 III	 (d)	 IVA
	 93.	 Which of the following polymer is NOT a 

thermoplastic?
	 (a)	 Teflon	 (b)	 Neoprene
	 (c)	 Polystyrene	 (d)	 Polythene
	 94.	 When was the third tier added to Indian Federal 

System?
	 (a)	 1990	 (b)	 1991
	 (c)	 1992	 (d)	 1993
	 95.	 In human body, the digestion of protein begins in 

which of the following organs?
	 (a)	 Liver
	 (b)	 Mouth
	 (c)	 Small intestine
	 (d)	 Stomach
	 96.	 Which of the following is NOT possible by a law 

of Parliament under Article 3 of the Constitution?
 	 (a)	 Formation of new States
	 (b)	 Alteration of areas of States
	 (c)	 Alteration of boundaries of States
	 (d)	 Admission of new States
	 97.	 Use of polished rice in human diet causes following 

diseases
	 (a)	 Rickets	 (b)	 Anemia
	 (c)	 Goitre	 (d)	 Beriberi
	 98.	 In the removal of which of the following officials 

does the Parliament NOT play any role?
	 1.	 Judges of the High Court
	 2.	 Judges of the Supreme Court
	 3.	 Chairman of the Union Public Service 

Commission
	 4.	 Comptroller and Auditor General of India 
		  Choose the correct answer from the codes given 

below.
		  Codes:
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 3 and 4 only
	 (c)	 1, 2 and 3 only	 (d)	 3 only
	 99.	 Which of the following vitamins is mainly 

responsible for blood coagulation in human being?
	 (a)	 Vitamin K
	 (b)	 Vitamin E
	 (c)	 Vitamin A
	 (d)	 Vitamin C

	 92.	lafoèkku ds fdl Hkkx esa iapk;rh jkt O;oLFkk lacaèkh 
izkoèkku fn;s x;s gSa\

	 (a)	IX	 (b)	 VI

	 (c)	III	 (d)	 IV d

	 93.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk cgqyd] ,d FkeksZIykfLVd 
ugha gS\

	 (a)	VsÝyku	 (b)	 fu;ksizhu

	 (c)	ikWfyLVhjhu	 (d)	 ikWfyFkhu

	 94.	Hkkjrh; la?kkRed O;oLFkk esa r`rh; ry dc tksM+k x;k\

	 (a)	1990	 (b)	 1991

	 (c)	1992	 (d)	 1993

	 95.	ekuo 'kjhj esa izksVhu dk ikpu fuEufyf[kr esa ls fdl 
vax esa izkjaHk gksrk gS\

	 (a)	;Ñr

	 (b)	eq¡g

	 (c)	NksVh vkar

	 (d)	vkek'k;

	 96.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lafoèkku ds vuqPNsn 3 ds 
rgr laln ds ,d dkuwu }kjk laHko ugha gS\

	 (a)	u;s jkT;ksa dk xBu

	 (b)	jkT;ksa ds {ks=kksa esa ifjorZu

	 (c)	jkT;ksa dh lhekvksa esa ifjorZu

	 (d)	u;s jkT;ksa dk izos'k

	 97.	ekuo vkgkj esa ikfy'k fd;s gq;s pkoy dss mi;ksx ls 
fuEufyf[kr jksx gks tkrk gS\

	 (a)	lw[kk jksx	 (b)	 jDrkYirk

	 (c)	?ksa?kk	 (d)	 csjhcsjh

	 98.	fuEu esa ls dkSu&ls inkfèkdkfj;ksa dks gVkus esa laln dh 
dksbZ Hkwfedk ugha gksrh gS\

	 1.	mPp U;k;ky; ds U;k;kèkh'kksa

	 2.	mPpre U;k;ky; ds U;k;kèkh'kksa

	 3.	vè;{k] la?k yksd lsok vk;ksx

	 4.	Hkkjr ds fu;a=kd vkSj egkys[kkijh{kd

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu;s&

	 	dwV%

	 (a)	dsoy 1 rFkk 2	 (b)	 dsoy 3 rFkk 4

	 (c)	dsoy 1, 2 rFkk 3	 (d)	 dsoy 3

	 99.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk foVkfeu euq"; esa jDr ds 

teus ds fy;s ftEesnkj gS\

	 (a)	foVkfeu ds	 (b)	 foVkfeu bZ

	 (c)	foVkfeu ,	 (d)	 foVkfeu lh
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	100.	 The superintendence, direction and control of all 
elections to the Panchayats are vested in

	 (a)	 The Governor

	 (b)	 The Election Commission of India

	 (c)	 The District Panchayat Raj Officer

	 (d)	 The State Election Commission

	101.	 Consider the following statements about human 
brain:

	 1.	 The brain is responsible for regulating the 
heart beat.

	 2.	 It is responsible for balancing the body.

		  Select the correct answer using the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 Only 1 is correct

	 (b)	 Only 2 is correct

	 (c)	 1 and 2 both are correct

	 (d)	 Neither 1 nor 2 is correct

	102.	 Which one of the following pairs is NOT correctly 
matched?

	 (a)	 Interstate Council	 –	 Article 263

	 (b)	 Finance Commission	 –	 Article 280

	 (c)	 Administrative Tribunal	 –	 Article 323A

	 (d)	 Union Public Service	 –	 Article 315

		  Commission

	103.	 Which of the following substances is obtained from 
a tree?

	 (a)	 Asafoetida

	 (b)	 Bitumen

	 (c)	 Tincal

	 (d)	 None of the above

	104.	 Which Article of the Indian Constitution describe 
the Central Vigilance Commission?

	 (a)	 Article 268

	 (b)	 Article 280

	 (c)	 Article 276

	 (d)	 None of the above

	105.	 Given below are two statements, one is labelled as 
Assertion (A) and other as Reason (R):

		  Assertion (A): Invert sugar is more sweeter than 
sucrose.

		  Reason (R): Invert sugar is obtained by the 
hydrolysis of sucrose.

	100.	iapk;rksa ds fy;s djk;s tkus okys lHkh fuokZpuksa ds 
lapkyu dk vèkh{k.k] funs'ku vkSj fu;a=k.k fufgr gksrk 
gS

	 (a)	jkT;iky esa

	 (b)	Hkkjr esa fuokZpu vk;ksx esa

	 (c)	ftyk iapk;r jkt vfèkdkjh esa

	 (d)	jkT; fuokZpu vk;ksx esa

	101.	ekuo efLr"d ds ckjs esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;sµ

	 1.	efLr"d ân;xfr dks fu;af=kr j[kus ds fy;s mÙkjnk;h 
gSA

	 2.	;g 'kjhj ds larqyu ds fy;s mÙkjnk;h gSA

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&
	 	dwV%
	 (a)	dsoy 1 lgh gS

	 (b)	dsoy 2 lgh gS

	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa lgh gSa

	 (d)	u rks 1 u gh 2 lgh gS

	102.	fuEufyf[kr ;qXeksa esa ls dkSu&lk ,d lgh lqesfyr ugha 
gS\

	 (a)	vUrjkZT; ifj"kn	 &	 vuqPNsn 263

	 (b)	foÙk vk;ksx	 &	 vuqPNsn 280

	 (c)	iz'kklfud U;k;kfèkdj.k	 &	 vuqPNsn 323 d

	 (d)	la?k yksd lsok vk;ksx	 &	 vuqPNsn 315

	103.	fuEufyf[kr esa dkSu&lk inkFkZ o`{k ls izkIr fd;k tkrk 
gS\

	 (a)	ghax

	 (b)	f'kykthr

	 (c)	lqgkxk

	 (d)	mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

	104.	Hkkjrh; lafoèkku dk dkSu&lk vuqPNsn dsUnzh; lrdZrk 
vk;ksx dk o.kZu djrk gS\

	 (a)	vuqPNsn 268

	 (b)	vuqPNsn 280

	 (c)	vuqPNsn 276

	 (d)	mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

	105.	uhps nks dFku fn;s gSa] ftuesa ,d dks dFku (A) vkSj 
nwljs dks dkj.k (R) dgk x;k gSµ

	 	dFku (A): lqØkst dh vis{kk izrhi 'kdZjk vfèkd 
eèkqj gksrh gSA

	 	dkj.k (R): izrhi 'kdZjk dks lqØkst ds ty&vi?kVu 
ls izkIr fd;k tkrk gSA
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		  Select the correct answer from the codes given below.
		  Codes:
	 (a)	 Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)
	 (b)	 Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)
	 (c)	 (A) is true but (R) is false
	 (d)	 (A) is false but (R) is true
	106.	 Consider the following Chairpersons of the 

National Women Commission:
	 1.	 Jayanti Patnaik
	 2.	 Mamta Sharma
	 3.	 Dr. Girija Vyas
	 4.	 Dr. Poornima Advani
		  Select the correct chronological order of their 

appointment from the codes given below.
		  Codes:
	 (a)	 2, 1, 3 and 4	 (b)	 2, 3, 1 and 4
	 (c)	 1, 3, 4 and 2	 (d)	 1, 4, 3 and 2
	107.	 Match List-I with List-II and select the correct 

answer from the codes given below the lists:
	 	 List-1 (Metal)	 	 List-II (Property)
	 A.	 Sodium	 1.	� Good conductor of 

electricity
	 B.	 Mercury	 2.	 �Liquid at room 

temperature
	 C.	 Silver	 3.	� Poor conductor of 

heat
	 D.	 Lead	 4.	� Can be easily cut 

with knife
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 2		  3	 1	 4
	 (b)	 1		  4	 3	 2
	 (c)	 4		  2	 1	 3
	 (d)	 4		  1	 2	 3
	108.	 Which region of the country conferred special 

status under Article 371-J of the Constitution of 
India?

	 (a)	 Nagaland
	 (b)	 Hyderabad and Karnataka
	 (c)	 Maharashtra and Gujarat
	 (d)	 Ladakh
	109.	 Which one of the following substances is NOT 

synthetic?
	 (a)	 Fibroin	 (b)	 Lexan
	 (c)	 Neoprene	 (d)	 Teflon

	 	uhps fn;s x;s dwV esa ls lgh mÙkj pqfu,&

	 	dwV%

	 (a)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa vkSj (R), (A) dh lgh 
O;k[;k djrk gSA

	 (b)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa ijarq (R), (A) dh lgh 
O;k[;k ugha djrk gSA

	 (c)	(A) lgh gS ijarq (R) xyr gSA
	 (d)	(A) xyr gS ijarq (R) lR; gSA
	106.	jk"Vªh; efgyk vk;ksx ds fuEufyf[kr vè;{kksa ij fopkj 

dhft;sµ

	 1.	t;arh iVuk;d
	 2.	eerk 'kekZ
	 3.	MkW- fxfjtk O;kl
	 4.	MkW- iwf.kZek vMokuh

	 	buds fu;qfDr dk lgh dkykuqØe uhps fn;s x;s dwV 
ls pqfu,&

	 	dwV%
	 (a)	2, 1, 3 vkSj 4	 (b)	 2, 3, 1 vkSj 4
	 (c)	1, 3, 4 vkSj 2	 (d)	 1, 4, 3 vkSj 2
	107.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 

uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

		  lwph&I		  lwph&II
		  (èkkrq)		  (xq.kkèkeZ)
	 A.	 lksfM;e	 1.	� fo|qr dk vPNk 

lqpkyd

	 B.	 ikjk	 2.	 dejs ds rki ij nzo

	 C.	 pk¡nh	 3.	 m"ek dk dqpkyd

	 D.	 lhlk (ysM)	 4.	� pkdw ls vklkuh ls 
dkVk tk ldrk gS

	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 2		  3	 1	 4
	 (b)	 1		  4	 3	 2
	 (c)	 4		  2	 1	 3
	 (d)	 4		  1	 2	 3
	108.	Hkkjrh; lafoèkku ds vuqPNsn 371-×k ds varxZr ns'k ds 

fdl {ks=k dks fo'ks"k fLFkfr iznku dh xbZ gS\

	 (a)	ukxkySaM
	 (b)	gSnjkckn vkSj dukZVd

	 (c)	egjk"Vª vkSj xqtjkr

	 (d)	yík[k
	109.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk Ñf=ke inkFkZ ugha gS\

	 (a)	iQkbczkWbu	 (b)	 ysDlku

	 (c)	fuvksizhu	 (d)	 VsÝyku
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	110.	 Which one of the following is NOT correctly 
matched?

	 (a)	 Fundamental Duties	 –	 Part IVA
	 (b)	 The States	 –	 Part VI
	 (c)	 Attorney General of India	 –	 Part XIII
	 (d)	 Services under the	 –	 Part XIV
		  Union and States
	111.	 Match List-I with List-II and select the correct 

answer from the codes given below the lists:
	 	 List-I (Substance)	 	 List - II (Use)
	 A.	 Blue Vitriol	 1.	 Artificial rain
	 B.	 Eosin	 2.	 Fungicide
	 C.	 Silver iodide	 3.	 Red ink
	 D.	 Zinc phosphide	 4.	 Rodenticide
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 2		  3	 4	 1
	 (b)	 2		  1	 3	 4
	 (c)	 2		  3	 1	 4
	 (d)	 2		  4	 1	 3
	112.	 Which is the largest Committee of the Indian 

Parliament?
	 (a)	 Public Account Committee
	 (b)	 Estimates Committee
	 (c)	 Committee on Public Undertakings
	 (d)	 Committee on Petitions
	113.	 According to the Report released by NITI Aayog 

in December 2019 on 'Sustainable Development 
Goals India Index 2019-20', the Uttar Pradesh is 
grouped under which of the following categories?

	 (a)	 Aspirant	 (b)	 Performer
	 (c)	 Front runner	 (d)	 Achiever
	114.	 Which Articles of Indian Constitution are related 

to citizenship?
	 (a)	 Article 3 to 10	 (b)	 Article 4 to 11
	 (c)	 Article 5 to 11	 (d)	 Article 6 to 11
	115.	 Which of the following cities of Uttar Pradesh is/

are covered under the 'Heritage City Development 
and Augmentation Yojana (HRIDAY)'?

	 1.	 Varanasi	 2.	 Mathura
	 3.	 Prayagraj	 4.	 Ayodhya
		  Select the correct answer from the codes given 

below.
		  Codes:
	 (a)	 1 only	 (c)	 1 and 2
	 (b)	 3 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	110.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d lgh lqesfyr ugha gS\

	 (a)	ewy drZO;	 &	 Hkkx IV d
	 (b)	jkT;	 &	 Hkkx VI
	 (c)	Hkkjr dk egkU;k;oknh	 &	 Hkkx XIII
	 (d)	la?k vkSj jkT;ksa ds vèkhu lsok,¡	&	 Hkkx XIV
	111.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 

uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

		  lwph&I		  lwph&II
		  (inkFkZ)		  (vuqiz;ksx)

	 A.	 uhyk FkksFkk	 1.	 Ñf=ke o"kkZ

	 B.	 bvksflu	 2.	 doduk'kh

	 C.	 flYoj vk;ksMkbM	 3.	 yky L;kgh
	 D.	 ftad iQkWLiQkbM	 4.	� ÑUrduk'kh 

(jksMsUVuk'kh)

	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 2		  3	 4	 1
	 (b)	 2		  1	 3	 4
	 (c)	 2		  3	 1	 4
	 (d)	 2		  4	 1	 3
	112.	Hkkjrh; laln dh lcls cM+h lfefr dkSu&lh gS\

	 (a)	yksd ys[kk lfefr	 (b)	 izkDdyu lfefr

	 (c)	yksd miØe	 (d)	 ;kfpdk lfefr

	113.	uhfr vk;ksx }kjk fnlEcj 2019 esa tkjh ^lrr fodkl 
y{;ksa Hkkjr lwpdkad 2019-20* ij tkjh fjiksVZ ds 
vuqlkj mÙkj izns'k dks fuEufyf[kr oxks± esa ls fdlesa 
oxhZÑr fd;k x;k gS\

	 (a)	vkdka{kh (,LihjsaV)

	 (b)	vPNk izn'kZu (iiQkZjej)

	 (c)	vxz.kh (izQaV juj)

	 (d)	y{; izkIrdrkZ (,phoj)

	114.	Hkkjrh; lafoèkku ds dkSu&ls vuqPNsn ukxfjdrk ls 
lacafèkr gS\

	 (a)	vuqPNsn 3 ls 10	 (b)	 vuqPNsn 4 ls 11
	 (c)	vuqPNsn 5 ls 11	 (d)	 vuqPNsn 6 ls 11
	115.	mÙkj izns'k ds fuEufyf[kr uxjksa esa ls dkSu&lk@ ls 

^fojklr 'kgj fodkl vkSj o`f¼ ;kstuk (ân;)* ds 
varxZr 'kkfey fd;k x;k@fd;s x;s gS@gSa\

	 1.	okjk.klh	 2.	 eFkqjk

	 3.	iz;kxjkt	 4.	 v;ksè;k

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ
	 	dwV%
	 (a)	dsoy 1	 (b)	 dsoy 3
	 (c)	1 vkSj 2	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
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	116.	 Given below are two statements, one is labelled as 
Assertion (A) and the other as Reason (R): 

		  Assertion (A): The nature of Indian Political 
System embodies the elements of 'continuity and 
change'.

		  Reason (R): The Indian Political System contains 
the elements of the following political system such 
as the modern style, the traditional style and saint 
style.

		  Select the correct answer from the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)
	 (b)	 Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)
	 (c)	 (A) is true but (R) is false
	 (d)	 (A) is false but (R) is true
	117.	 What should be Total Fertility Rate (TFR) of a 

population in order to reach at the replacement 
level of fertility?

	 (a)	 1.0 	 (b)	 1.6
	 (c)	 2.1	 (d)	 2.3
	118.	 What can be the minimum strength of Council of 

Ministers including Chief Minister in the States?
	 (a)	 10	 (b)	 12
	 (c)	 13	 (d)	 14
	119.	 Which of the following methods has/have been 

used to estimate poverty in India?
	 1.	 Head Count Ratio
	 2.	 Calorie intake
	 3.	 Household Consumption Expenditure
	 4.	 Per Capita Income
		  Select the correct answer from the codes given 

below.
		  Codes:
	 (a)	 2 and 3
	 (b)	 1, 2 and 3
	 (c)	 3 only
	 (d)	 1, 2, 3 and 4
	120.	 The Supreme Court of India enunciated the 

doctrine of "Basic Structure of the Constitution" 
in

	 (a)	 The Golaknath Case in 1967
	 (b)	 The Keshavanand Bharati Case in 1973
	 (c)	 The Shankari Prasad Case in 1951
	 (d)	 The Sajjan Singh Case in 1965

	116.	uhps nks dFku fn;s gSa] ftuesa ,d dks dFku (A) vkSj 
nwljs dks dkj.k (R) dgk x;k gSµ

	 	dFku (A): Hkkjrh; jktuhfrd O;oLFkk dh izÑfr esa 
^fujUrjrk ,oa ifjorZu* ds rRo ewrZ :i esa ik;s tkrs 
gSaA

	 	dkj.k (R): Hkkjrh; jktuhfrd O;oLFkk esa fuEu 
jktuhfrd dk;Z'kSfy;ksa tSls&vkèkqfud 'kSyh] ijEijkxr 
'kSyh rFkk lar 'kSyh ds rRo lekfgr gSA

	 	uhps fn;s x;s dwV esa ls lgh mÙkj pqfu,&

	 	dwV%

	 (a)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa vkSj (R), (A) dh lgh 
O;k[;k djrk gSA

	 (b)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa ijarq (R), (A) dh lgh 
O;k[;k ugha djrk gSA

	 (c)	(A) lgh gS ijarq (R) xyr gSA

	 (d)	(A) xyr gS ijarq (R) lgh gSA

	117.	iztuu ds izfrLFkkiu Lrj rd igq¡pus ds fy;s tual[;k 
dh dqy iztuu nj (Vh-,iQ-vkj-) D;k gksuh pkfg;s\

	 (a)	1.0	 (b)	 1.6

	 (c)	2.1	 (d)	 2.3

	118.	jkT;ksa esa eq[;ea=kh lfgr eaf=kifj"kn esa eaf=k;ksa dh U;wure 
la[;k D;k gks ldrh gS\

	 (a)	10	 (b)	 12

	 (c)	13	 (d)	 14

	119.	Hkkjr esa xjhch ds vuqikr gsrq fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@
ls fofèk;ksa dk iz;ksx fd;k tk jgk gS@gSa\

	 1.	flj x.kuk fofèk

	 2.	dSyksjh xzg.k

	 3.	ikfjokfjd miHkksx O;;

	 4.	izfr O;fDr vk;

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ
		 dwV%
	 (a)	2 vkSj 3

	 (b)	1, 2 vkSj 3

	 (c)	dsoy 3

	 (d)	1, 2, 3 vkSj 4

	120.	 Hkkjr ds loksZPp U;k;ky; us ¶lafoèkku ds vkèkkjHkwr 
<k¡ps¸ ds fl¼kar dks Li"V fd;k&

	 (a)	xksydukFk okn 1967 esa

	 (b)	ds'kokuUn Hkkjrh okn 1973 esa

	 (c)	'kadjh izlkn okn 1951 esa

	 (d)	lTtu flag ckn 1965 esa
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	121.	 With reference to 'Ayushman Bharat Yojana' which 
of the following statement(s) is/are correct?

	  1.	 This Yojana provides free health insurance 
of Rs. five lakh per person.

	 2.	 The expenses incurred in this Scheme 
(Yojana) is shared between the Centre and 
State in 60: 40 ratio.

		  Select the correct answer from the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	122.	 Which one of the following is NOT correctly 

matched?
	 (a)	 Article 39 A	 –	 �Equal Justice and free 

legal aid
	 (b)	 Article 40	 –	 �Organisation of Village 

Panchayats
	 (c)	 Article 44 	 –	 �Uniform Civil Code
	 (d)	 Article 48	 –	 �Separation of Judiciar 

from Executive
	123.	 The main objective of sustainable tourism is
	 (a)	 To increase the number of tourists
	 (b)	 To manage mass scale tourism and small 

scale travel
	 (c)	 To manage tourism and environment while 

maintaining cultural integrity and ecological 
processes

	 (d)	 None of the above
	124.	 Consider the following statements in the context 

of Attorney General of India:
	 1.	 The President shall appoint a person who is 

qualified as to be appointed a Judge of 
Supreme Court.

	 2.	 The Attorney General shall receive such 
remuneration as the Parliament may 
determine.

		  Select the correct answer using the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 Only 1 is correct
	 (b)	 Only 2 is correct
	 (c)	 Both 1 and 2 are correct
	 (d)	 Neither 1 nor 2 is correct

	121.	^vk;q"eku Hkkjr ;kstuk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls 

dkSu&lk@ls dFku lR; gS@gSa\

	 1.	;g ;kstuk izfr O;fDr ik¡p yk[k #i;s dk eqÝr 

LokLF; chek iznku djrh gSA

	 2.	bl ;kstuk esa gksus okys O;; esa dsanz vkSj jkT;ksa dh 

Hkkxhnkjh 60 : 40 ds vuqikr esa gksrh gSA

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,A

		 dwV%

	 (a)	dsoy 1

	 (b)	dsoy 2

	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	u rks 1 u gh 2

	122.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d lgh lqesfyr ugha gS\

	 (a)	vuqPNsn 39 A	 &	 �leku U;k; ,oa fu%'kqYd 

fofèkd lgk;rk

	 (b)	vuqPNsn 40	 &	 xzke iapk;rksa dk laxBu

	 (c)	vuqPNsn 44	 &	 leku ukxfjd lafgrk

	 (d)	vuqPNsn 48	 &	 �U;k;ikfydk dk dk;Zikfydk 

ls i`FkDdj.k

	123.	iks"kdh; (lLVsuscy) i;ZVu dk eq[; mís'; gS

	 (a)	i;ZVdksa dh la[;k esa o`f¼

	 (b)	cM+s iSekus ij i;ZVu vkSj y?kq iSekus ij ;k=kkvksa 

dk izcaèk djuk

	 (c)	lkaLÑfrd v[k.Mrk vkSj ikfjfLFkfrd izfozQ;kvksa 

dks cuk;s j[krs gq, i;ZVu vkSj i;kZoj.k izcaèk djuk

	 (d)	mijksDr esa ls dksbZ ugha

	124.	Hkkjr ds egkU;k;oknh ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;sµ

	 1.	jk"Vªifr fdlh ,sls O;fDr dh fu;qfDr djsxk tks 

mPpre U;k;ky; ds U;k;kèkh'k ds :i esa fu;qfDr 

ds fy;s vgZ gkssxkA

	 2.	egkU;k;oknh bruk ikfjJfed izkIr djsxk tks laln 

voèkkfjr djsA

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&

	 	dwV%

	 (a)	dsoy 1 lgh gS

	 (b)	dsoy 2 lgh gS

	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa lgh gSa

	 (d)	u rks 1 u gh 2 lgh gS
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	125.	 With reference to the 'HAUSLA-2018' which of 
the following statement(s) is/are correct?

	 1.	 'HAUSLA 2018' was organised by the 
Ministry of Women and Child Development, 
Government of India in New Delhi.

	 2.	 It was National Festival for Children of Child 
Care Institution.

		  Select the correct answer from the codes given 
below.

		  Codes:
 	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	126.	 Given below are two statements, one is labelled as 

Assertion (A) and the other as Reason (R): 
		  Assertion (A): Indian federalism is called 'Quasi- 

federal'.
		  Reason (R): India has an independent judiciary 

with power of Judicial Review.
		  Select the correct answer from the codes given 

below.
		  Codes:
	 (a)	 Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)
	 (b)	 Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)
	 (c)	 (A) is true but (R) is false
	 (d)	 (A) is false but (R) is true
	127.	 India aims to achieve the 5 trillion dollar economy 

by
 	 (a)	 2022
	 (b)	 2024
	 (c)	 2026
	 (d)	 2030
	128.	 Joint sitting of Lok Sabha and Rajya Sabha can 

take place to resolve deadlock over
	 (a)	 Ordinary Legislation
	 (b)	 Money Bill
	 (c)	 Constitutional Amendment Bill
	 (d)	 Appropriation Bill
	129.	 Human Development Report 1997 introduced the 

concept of Human Poverty Index (HPI) but Human 
Deve lopment  Repor t  r ep laced  i t  wi th 
Multidimensional Poverty Index (MPI) in the year

	 (a)	 1999 	 (b)	 2005
	 (c)	 2010	 (d)	 2015

	125.	^gkSlyk&2018* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@
ls dFku lgh gS@gSa\

	 1.	^gkSlyk&2018* dk vk;kstu efgyk ,oa cky fodkl 
ea=kky;] Hkkjr ljdkj }kjk ubZ fnYyh esa fd;k x;k 
FkkA

	 2.	;g cPpksa dh ns[k&js[k djus okyh laLFkkvksa ds 
cPpksa dk jk"Vªh; mRlo FkkA

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&
	 	dwV%
	 (a)	dsoy 1

	 (b)	dsoy 2

	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	u rks 1 u gh 2

	126.	uhps nks dFku fn;s gSa] ftuesa ,d dks dFku (A) vkSj 
nwljs dks dkj.k (R) dgk x;k gSµ

	 	dFku (A): Hkkjrh; la?kkRed O;oLFkk dks ̂ vèkZ&la?kkRed* 
dgk tkrk gSA

	 	dkj.k (R): Hkkjr esa ,d Lora=k U;k;kikfydk gS ftls 
U;kf;d iqufuZjh{k.k dk vfèkdkj gSA

	 	uhps fn;s x;s dwV esa ls lgh mÙkj pqfu,&

	 	dwV%

	 (a)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa vkSj (R), (A) dh lgh 
O;k[;k djrk gSA

	 (b)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa ijarq (R), (A) dh lgh 
O;k[;k ugha djrk gSA

	 (c)	(A) lgh gS ijarq (R) xyr gSA

	 (d)	(A) xyr gS ijarq (R) lgh gSA

	127.	Hkkjr 5 fVªfy;u Mkyj vFkZO;oLFkk dk y{; dc rd 
izkIr dj ysus dk y{; j[kk gS\

	 (a)	2022	 (b)	 2024

	 (c)	2026	 (d)	 2030

	128.	fuEufyf[kr esa ls fdl ij xfrjksèk nwj djus gsrq yksd 
lHkk vkSj jkT; lHkk dh la;qDr cSBd gks ldrh gS\

	 (a)	lkekU; foèks;d	 (b)	 èku foèks;d

	 (c)	laoSèkkfud la'kksèku foèks;d	(d)	 fofu;ksx foèks;d

	129.	ekuo xjhch lwpdkad (,p-ih-vkbZ-) dh voèkkj.kk 
ekuo fodkl fjiksVZ 1997 esa izLrqr dh xbZ] ysfdu 
ekuo fodkl fjiksVZ us bls cgqvk;keh xjhch lwpdkad 
(,e-ih-vkbZ-) }kjk fuEufyf[kr esa ls fdl o"kZ esa 
izfrLFkkfir dj fn;k\

	 (a)	1999	 (b)	 2005

	 (c)	2010	 (d)	 2015
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	130.	 Which of the following gave legal basis to extra- 
ordinary powers exercised by the Government of 
India during Lockdown?

	 1.	 Mental Health Care Act, 2017
	 2.	 Disaster Management Act, 2005
	 3.	 Enemy Property Act, 1968
	 4.	 Epidemic Diseases Act, 1897
		  Select the correct answer from the codes given 

below.
		  Codes:
	 (a)	 1, 2 and 3
	 (b)	 2, 3 and 4
	 (c)	 2 and 4
	 (d)	 1, 3 and 4
	131.	 Given below are two statements, one is labelled as 

Assertion (A) and other as Reason (R):
		  Assertion (A): Government has launched the 

'National Infrastructure Pipeline (NIP)' for period 
of 2020-30.

		  Reason (R): The objective of NIP is to provide 
equitable access to infrastructure for all.

		  Select the correct answer using the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)
	 (b)	 Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)
	 (c)	 (A) is true but (R) is false
	 (d)	 (A) is false but (R) is true
	132.	 Match List-I with List-II and select the correct 

answer using the codes given below the lists:
	 	 List-1 (Article)	 	 List - II (Provision)
	 A.	 Article 61	 1.	� Removal of Deputy 

Chairman of Rajya 
Sabha

	 B.	 Article 67(b)	 2.	� I m p e a c h m e n t  o f 
President

	 C.	 Article 94	 3.	 �Removal of Vice- 
President

	 D.	 Article 90	 4.	� Removal of Speaker
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 2		  4	 3	 1
	 (b)	 3		  2	 4	 1
	 (c)	 2		  3	 4	 1
	 (d)	 4		  1	 3	 2

	130.	^ykWdMkmu* ds nkSjku Hkkjr ljdkj ds }kjk iz;qDr 
vlkèkkj.k 'kfDr;ksa dks fofèkd vkèkkj fuEufyf[kr esa 
ls fdu dkuwuksa ls izkIr gqvk\

	 1.	esaVy gsYFk ds;j ,DV] 2017
	 2.	fMtkLVj eSustesaV ,DV] 2005
	 3.	'k=kq&laifÙk ;k ,fueh izkiVhZ ,DV] 1968
	 4.	,fiMfed fMthtst ,DV] 1897
	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&
	 	dwV%
	 (a)	1, 2 vkSj 3
	 (b)	2, 3 vkSj 4
	 (c)	2 vkSj 4
	 (d)	1, 3 vkSj 4
	131.	uhps nks dFku fn;s gSa] ftuesa ,d dks dFku (A) vkSj 

nwljs dks dkj.k (R) dgk x;k gSµ

	 	dFku (A): ̂ jk"Vªh; <+k¡pkxr ikbiykbu (,u-vkbZ-ih-)* 
ljdkj }kjk 2020-30 dh vofèk ds fy;s vkjaHk fd;k 
x;k gSA

	 	dkj.k (R): ,u-vkbZ-ih- dk mís'; lHkh dks leku 
<+k¡pkxr lqfoèkk izkIr djkuk gSA

	 	uhps fn;s x;s dwV esa ls lgh mÙkj pqfu,&

	 	dwV%

	 (a)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa vkSj (R), (A) dh lgh 
O;k[;k djrk gSA

	 (b)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa ijarq (R), (A) dh lgh 
O;k[;k ugha djrk gSA

	 (c)	(A) lgh gS ijarq (R) xyr gSA
	 (d)	(A) xyr gS ijarq (R) lgh gSA
	132.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 

uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ
		  lwph&I		  lwph&II
		  (vuqPNsn)		  (izkoèkku)
	 A.	 vuqPNsn 61	 1.	� j k T ;  l H k k  d s 

mi&lHkkifr dk s 
gVkuk

	 B.	 vuqPNsn 67 ([k)	 2.	 jk"Vªifr ij egkfHk;ksx
	 C.	 vuqPNsn 94	 3.	 mijk"Vªifr dks gVkuk

	 D.	 vuqPNsn 90	 4.	 Lihdj dks gVkuk

	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 2		  4	 3	 1
	 (b)	 3		  2	 4	 1
	 (c)	 2		  3	 4	 1
	 (d)	 4		  1	 3	 2
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	133.	 With reference to the World Bank's Ease of Doing 
Business Report, which of the following 
statement(s) is/are correct?

	 1.	 In Ease of Doing Business Report 2020, 
India's rank is 63.

	 2.	 India ranking for Ease of Doing Business in 
the year 2019 was 77.

		  Select the correct answer using the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	134.	 On which of the following dates, Constituent 

Assembly of India adopted the National Flag?
	 (a)	 22 January, 1950	 (b)	 24 January, 1950
	 (c)	 22 July, 1947	 (d)	 22 July, 1948
	135.	 Limit of investment for outstanding corporate bond 

for Foreign Portfolio Investment in Union Budget 
2020-21 has been extended upto

	 (a)	 9%	 (b)	 10%
	 (c)	 12%	 (d)	 15%
	136.	 In which of the following places the Bio-

technology Park is located in Uttar Pradesh?
	 (a)	 Kanpur	 (b)	 Ghaziabad
	 (c)	 NOIDA	 (d)	 Lucknow
	137.	 Match List-I with List-II and select the correct 

answer from the codes given below the lists:
		  List-I		  List-II
	 	 (Scheme)	 	 (Launching 
				    Year)
	 A.	 P. M. Jan Arogya Abhiyan	 1.	 2015
	 B.	 P. M. Vaya Vandan Yojana	 2.	 2018
	 C.	 P. M. Rojgar Protsahan Yojana	 3.	 2017
	 D.	 Swachh Bharat Abhiyan	 4.	 2014
		  Codes:
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 2		  3	 1	 4
	 (b)	 1		  2	 3	 4
	 (c)	 2		  3	 4	 1
	 (d)	 2		  4	 3	 1
	138.	 The Development, Monitoring and Evaluation 

Office, which monitors the progress of long term 
policies in an attached office under

	 (a)	 Prime Minister Office
	 (b)	 Ministry of Home Affairs
	 (c)	 Cabinet Secretariat
	 (d)	 NITI Aayog

	133.	fo'o cSad dh bZt vkWiQ Mqbax fctusl fjiksVZ ds lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@
gSa\

	 1.	bZt vkWiQ Mqbax fctusl fjiksVZ 2020 esa Hkkjr dk 
63ok¡ LFkku gSA

	 2.	o"kZ 2019 esa bZt vkWiQ Mqbax fctusl esa Hkkjr dk 
77ok¡ LFkku FkkA

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&

	 	dwV%
	 (a)	dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 u gh 2

	134.	Hkkjr dh lafoèkku lHkk esa fuEufyf[kr esa ls fdl frfFk 
dks jk"Vªh; èot dks viuk;k\

	 (a)	22 tuojh] 1950	 (b)	 24 tuojh] 1950

	 (c)	22 tqykbZ] 1947	 (d)	 22 tqykbZ] 1948

	135.	dsanzh; ctV 2020-21 ds }kjk mRÑ"V dkiksZjsV ck¡M esa 
fons'kh iksVZiQksfy;ksa fuos'k dh lhek c<+k nh xbZ gS\

	 (a)	9% rd	 (b)	 10% rd

	 (c)	12% rd	 (d)	 15% rd

	136.	 mÙkj izns'k esa ck;ks&VsDVuksykWth ikdZ fuEufyf[kr LFkkuksa 
esa ls dgk¡ fLFkr gS\

	 (a)	dkuiqj	 (b)	 xkft;kckn

	 (c)	uks,Mk	 (d)	 y[kuÅ

	137.	lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft;s rFkk lwfp;ksa ds 
uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,µ

		 lwph&I		  lwph&II

		 (;kstuk)		  (izkjaHk o"kZ)

	 A.	ih-,e- tu vkjksX; vfHk;ku	 1.	 2015

	 B.	ih-,e- o; oanu ;kstuk	 2.	 2018

	 C.	ih-,e- jkstxkj izskRlkgu ;kstuk	 3.	 2017

	 D.	 LoPN Hkkjr vfHk;ku	 4.	 2014

	 	dwV%
		  A		  B	 C	 D
	 (a)	 2		  3	 1	 4
	 (b)	 1		  2	 3	 4
	 (c)	 2		  3	 4	 1
	 (d)	 2		  4	 3	 1

	138.	fodkl] vuqoh{k.k vkSj ewY;kadu dk;kZy; tks 
nh?kZdkfyd uhfr dk vuqoh{k.k djrk gS] fuEufyf[kr 
esa ls fdl dk;kZy; ds varxZr vkrk gS\

	 (a)	izèkkuea=kh dk;kZy;	 (b)	 x`g ea=kky;

	 (c)	eaf=keaMy lfpoky;	 (d)	 uhfr vk;ksx



26

	139.	 Which one of the following is NOT a green house 
gas found naturally in the atmosphere?

	 (a)	 Nitrogen oxide	 (b)	 Carbon dioxide
	 (c)	 Methane	 (d)	 Ozone
	140.	 Which of the following statements is NOT correct 

for National Pension Scheme for Retail Traders/ 
Shopkeepers and Self-employed persons?

 	 (a)	 Those who are in age groups of 18 to 40 
years are eligible.

	 (b)	 Their annual turnover should not exceed 1.5 
crore rupees.

	 (c)	 National Pension Scheme's member are also 
eligible.

	 (d)	 It has a monthly minimum assured pension 
of Rs. 3000.00.

	141.	 With reference to the programme "NIDHI" which 
of the following statement(s) is/are correct?

	 1.	 The programme of "NIDHI" was started for 
students to begin start ups.

	 2.	 Its aim is to financially support 20 students 
for start up in each year.

		  Select the correct answer from the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	142.	 Generally, environment can be classified as 

following categories. Which among the following 
is NOT a part of such category?

	 (a)	 Operational Environment
	 (b)	 Physical Environment
 	 (c)	 Cultural Environment
 	 (d)	 Biological Environment
	143.	 Given below are two statements, one is labelled as 

Assertion (A) and other as Reason (R):
		  Assertion (A): The Union Budget 2020-21 has 

focused on Rural Development with aim of 
doubling farmer income.

		  Reason (R): The 16 Action points announced in 
the budget is centred around agriculture, irrigation 
and rural development.

		  Select the correct answer from the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A)
	 (b)	 Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)
	 (c)	 (A) is true but (R) is false
	 (d)	 (A) is false but (R) is true

	139.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk izkÑfrd :i esa ok;qeaMy 
esa ikbZ tkus okys xzhu gkml xSl ugha gS\

	 (a)	ukbVªkstu vkWDlkbM

	 (b)	dkcZu MkbZ vkWDlkbM

	 (c)	feFksu
	 (d)	vkstksu

	140.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku [kqnjk O;kikfj;ksa@ 
nqdkunkjksa vkSj Lojksxkjokys O;fDr;ksa ds fy;s jk"Vªh; 
isa'ku ;kstuk ds ckjs esa lgh ugha gS\

	 (a)	18 ls 40 o"kZ vk;q oxZ ds yksx blds ik=k gSaA

	 (b)	mudk okf"kZd ysu&nsu (VuZvksoj) #i;k 1.5 djksM+ 
ls vfèkd u gksA

	 (c)	jk"Vªh; isa'ku ;kstuk ds lnL; blds ik=k gSaA

	 (d)	blds vraxZr #i;k 3000.00 dk ekfld isa'ku 
lqfuf'pr gSA

	141.	¶fufèk¸ dk;ZØe ds lanHkZ esa fuEu eas ls dkSu&lk@ls 
dFku lgh gS@gSa\

	 1.	¶fufèk¸ dk;ZØe Nk=kksa ds fy;s LVkVZ vi gsrq izkjaHk 
fd;k x;k gSA

	 2.	bldk mís'; 20 Nk=kksa ds LVkVZ vi gsrq izfro"kZ 
foÙkh; lgk;rk djuk gSA

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&
	 	dwV%
	 (a)	dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 u gh 2
	142.	lkekU;r;k i;kZoj.k dks fuEu izdkj ls oxhZÑr fd;k 

tk ldrk gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d bl 
oxhZjd.k dk va'k ugha gS\

	 (a)	ifjpkyu i;kZoj.k	 (b)	 HkkSfrd i;kZoj.k

	 (c)	lkaLÑfrd i;kZoj.k	 (d)	 tSodh; i;kZoj.k

	143.	 uhps nks dFku fn;s gSa] ftuesa ,d dks dFku (A) vkSj 
nwljs dks dkj.k (R) dgk x;k gSµ

	 	dFku (A): dsanzh; ctV 2020-21 esa Ñf"k dh vk; 
nksxquh djus ds mís'; ds lkFk xzkeh.k fodkl ij è;ku 
dsafnzr fd;k x;k gSA

	 	dkj.k (R): ctV esa ?kksf"kr 16 lw=kh dk;ZØe Ñf"k] 
flapkbZ rFkk xzkeh.k fodkl ds prqfnZd dsafnzr gSA

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj dk p;u dhft;s&

	 	dwV%
	 (a)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa vkSj (R), (A) dh lgh 

O;k[;k djrk gSA

	 (b)	(A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa ijarq (R), (A) dh lgh 
O;k[;k ugha djrk gSA

	 (c)	(A) lgh gS ijarq (R) xyr gSA
	 (d)	(A) xyr gS ijarq (R) lgh gSA
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	144.	 The concept of 'Ecological Transition' was first 
used by

	 (a)	 Elton	 (b)	 Bennett
	 (c)	 Berkeley	 (d)	 Ratzel
	145.	 The Travel and Tourism Competitive Index (TTCI) 

is released by
	 (a)	 World Bank
	 (b)	 International Monetary Fund
	 (c)	 World Economic Forum
	 (d)	 United Nations Development Programme
	146.	 Which of the following are the impacts of Global 

Warming?
	 1.	 Rise in sea level
	 2.	 Melting of glaciers
	 3.	 Spread of diseases
	 4.	 Bleaching of Coral reefs
		  Select the correct answer using the codes given 

below.
		  Codes:
	 (a)	 1, 2 and 3 only
	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1, 3 and 4 only
	 (d)	 1, 2, 3 and 4
	147.	 Consider the following events and arrange them 

of chronological order:
	 1.	 Establishment of NABARD
	 2.	 Self Help Group Bank Linkage Programme
	 3.	 Kisan Credit Card Plan
	 4.	 Establishment of Regional Rural Bank
		  Select the correct answer from the codes given 

Below.
		  Codes:
	 (a)	 4, 1, 2,3	 (c)	 1, 2, 3, 4
	 (b)	 4, 2, 3, 1	 (d)	 4, 3, 2, 1
	148.	 Arrange the following events in chronological 

order and select the correct answer from the codes 
given below:

	 1.	 Rio Earth Summit
	 2.	 Publication of Brundtland Commission 

Report
	 3.	 Enforcement of Montreal Protocol
	 4.	 Publication of 'The Limit to Growth' Report 

Codes:

	 (a)	1, 4, 3, 2	 (b)	 4, 2, 3, 1

	 (c)	4, 3, 2, 1	 (d)	 4, 1, 3, 2

	144.	^ikfjfLFkfrdh laØe.k* voèkkj.kk dk loZizFke iz;ksx 

fd;k x;k&

	 (a)	,YVu }kjk	 (b)	 csusV }kjk

	 (c)	cdZys }kjk	 (d)	 jsV”ksy }kjk

	145.	VªSoy ,aM VwafjTe izfr;ksfxrkRed lwpdkad (Vh-Vh-lh-

vkbZ-) tkjh fd;k tkrk gSµ

	 (a)	fo'o cSad }kjk

	 (b)	vUrjkZ"Vªh; eqnzk dks"k }‌kjk

	 (c)	fo'o vkfFkZd eap }kjk

	 (d)	la;qDr jk"Vª fodkl dk;ZØe }kjk

	146.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk oSf'od rkio`f¼ (Xykscy 

okfe±x) dk izHkko gS\

	 1.	leqnz ty rd dk c<+uk

	 2.	fgeunh dk fi?kyuk

	 3.	chekfj;ksa dk iQSyuk

	 4.	izoky fHkfÙk dk fojatu gksuk

	 	lgh mÙkj dk pquko uhps fn;s x;s dwV ls dhft;s&

	 	dwV%
	 (a)	dsoy 1, 2 vkSj 3

	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	dsoy 1, 3 vkSj 4

	 (d)	1, 2, 3 vkSj 4

	147.	fuEufyf[kr ?kVukvksa ij fopkj dhft;s vkSj mUgsa 

dkyØekuqlkj O;ofLFkr dhft;sµ

	 1.	ukckMZ dh LFkkiuk

	 2.	Lo;a lgk;rk lewg dk cSad fyadst dk;ZØe

	 3.	fdlku ØsfMV dk;Z ;kstuk

	 4.	{ks=kh; xzkeh.k cSad dh LFkkiuk

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&

	 	dwV%

	 (a)	4, 1, 2, 3	 (b)	 4, 2, 3, 1

	 (c)	1, 2, 3, 4	 (d)	 4, 3, 2, 1

	148.	fuEufyf[kr ?kVukvksa dks dkykuqØfed Øe esa O;ofLFkr 

dhft;s rFkk uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu;sµ

	 1.	fj;ks i`Foh f'k[kj lEesyu
	 2.	czVySaM vk;ksx fjiksVZ dk izdk'ku

	 3.	ekWfUVª;ky izksVksdkWy dk izorZu

	 4.	^n fyfeV Vq xzksFk* fjiksVZ dk izdk'ku

	 	dwV%
	 (a)	1, 4, 3, 2	 (b)	 4, 2, 3, 1

	 (c)	4, 3, 2, 1	 (d)	 4, 1, 3, 2
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	149.	 With reference to the Skill India Campaign, which 
of the following statement(s) is/are correct?

	 1.	 Prime Minister had launched the Skill India 
Campaign in July 2015.

	 2.	 The main objective of this Campaign was 
to train India's Youths in information 
technology.

		  Select the correct answer from the codes given 
below.

		  Codes:
	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	150.	 The National Chambal Sanctuary does NOT fall 

in which of the following States?
	 (a)	 Uttar Pradesh
	 (b)	 Madhya Pradesh
	 (c)	 Haryana
	 (d)	 Rajasthan

	149.	dkS'ky Hkkjr vfHk;ku ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

	 1.	dkS'ky Hkkjr vfHk;ku dh 'kq:vkr izèkkuea=kh us 
tqykbZ 2015 esa dh FkhA

	 2.	bl vfHk;ku dk eq[; mís'; Hkkjr ds ;qokvksa dks 
lwpuk rduhd esa izf'kf{kr djuk FkkA

	 	uhps fn;s x;s dwV ls lgh mÙkj pqfu,&
	 	dwV%
	 (a)	dsoy 1

	 (b)	dsoy 2

	 (c)	1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	u rks 1, u gh 2

	150.	jk"Vªh; pEcy vHk;kj.; fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; 
dk fgLlk ugha gS\

	 (a)	mÙkj izns'k

	 (b)	eè; izns'k

	 (c)	gfj;k.kk

	 (d)	jktLFkku


